

LA SITUACION INTERIOR DE AUSTRIA

Siguen los combates en el frente del Isonzo

LA CAMPAÑA CONTRA LOS SUBMARINOS

AUSTRIA

¿Qué pasa en Austria? ¿Por qué ha caído Tisza? ¿Por qué los pangermanistas se enfurecen? Algo ha cambiado en la doble Monarquía desde la muerte de Francisco José. El nuevo Emperador quiere ser amo en su casa y no se presta demasiado a los deseos de sus imperiosos aliados. La alianza central era un bloque compacto. Hoy ese bloque tiene grietas hondas que le penetran profundamente, y dichas grietas revelan una mudanza trascendental.

La Deutsche Tages Zeitung es el centinela vigilante del imperialismo germano. El conde Reventlow escribe en ella a diario. Y el conde Reventlow no es un exaltado, sino un vocero de otras exaltaciones. Están sucediendo en Viena cosas muy raras. Precipitadamente han ido Hertling y Bethmann-Hollweg a la ciudad capital. Luego, Czernin ha estado conferenciando con el Kaiser, Hindenburg y Ludendorff. Esos viajes originaron extraños rumores. Y el conde Reventlow, con permiso de la censura militar alemana, ha levantado una punta del velo. El conde Czernin, verdadero jefe del Gobierno austriaco, ha dicho varias veces que Austria-Hungría quiere y necesita la paz. Y se ha mostrado propicio a negociar sobre la base de un acuerdo que dejara el mapa europeo igual que estaba antes de la guerra. Su periódico, el oficioso Fremdenblatt, ha publicado artículos en dicho sentido. Esos artículos causaron profunda alarma en los círculos militares alemanes. Czernin debió rectificarlos. Sin embargo, otra le quedaba en su interior.

Mas la Alemania conquistadora y pangermanista tenía un aliado temible. Nos referimos al conde Esteban Tisza, uno de los principales causantes de la guerra. Tisza estaba a la cabeza del Gobierno húngaro. Su presencia en Budapest era preciosa garantía para los alemanes intrasigentes. Y he aquí que el conde Tisza ha caído por una cuestión de reforma electoral. Claro que esa cuestión ha sido el pretexto. La realidad es muy otra. Czernin es pacifista y partidario de la paz blanca ajustada lo antes posible. Tisza quería que se llevara a cabo, íntegramente, el plan de dominación que el pangermanismo acariciaba. El duelo entre ambos políticos ha acabado con la derrota del segundo.

Es un síntoma. Naturalmente, no creemos que Austria vaya a hacer, seguidamente, una paz separada con el Cuádruple Acuerdo. Pero es indudable que en Viena y Budapest se apartan de Alemania más cada día. Y ese apartamiento...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Fuertes ataques rechazados. París, 29. Parte oficial del medio día: Ayer, al final de la jornada, un violento bombardeo en la región de Hurtebise fué seguido de dos ataques alemanes, que rechazamos completamente. Todas nuestras posiciones han sido mantenidas íntegramente. En Champagne, encuentros de patrullas en los sectores de Nauroy y de Moronvillers. Nuestras baterías han efectuado tiros eficaces sobre las organizaciones y los puntos de comunicación del enemigo. En la orilla derecha del Mosa hemos ocupado un pequeño puesto alemán al Norte de Vacherauville y hecho prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—El 28 de mayo, siete aviones alemanes han sido derribados en combates aéreos por nuestros pilotos, y 12, seriamente averiados, tuvieron que tomar tierra en sus líneas.

ALEMANIA Avances malogrados.

Koenigswusterhausen, 29. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el arco de Wytschaete aumentó ayer el fuego entre los combatientes. También en el canal de La Bassée y en algunos sectores a ambos lados del Scarpe hubo intensa lucha de artillería. Se malograron en varios sitios avances exploradores ingleses. Ataques infructuosos. Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Durante el día fué muy limitada la actividad del fuego en todos los sectores. Por la noche, los franceses intentaron varias sorpresas en la granja de Hurtebise y cerca del molino de Vaulerc, las que se malograron debido a la vigilancia de las dotaciones de nuestras trincheras. Un ataque que hizo irrupción en la pendiente Sur del monte de Poel, en la Champagne, y dirigido contra nuestras trincheras, fué rechazado.

Sin novedad. Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—No hay nada digno de mención.

Cañoneos. Teatro oriental de la guerra.—En varios sectores del frente aumentó en estos últimos días la actividad del fuego.

Compañías rechazadas. Frente macedónico.—El fuego fué intenso en el arco del Cerna. En la orilla occidental del Vardar, vanguardias búlgaras rechazaron a varias compañías inglesas.—Ludendorff.

INGLATERRA Pequeñas acciones.

Londres, 29. Algunos raids enemigos fracasaron la noche anterior al Sur y Oeste de Lens y al Oeste de Messines. Hemos ejecutado con éxito golpes de mano y al Oeste de Messines. La artillería enemiga ha estado muy activa la noche última en las proximidades de Bullecourt y sobre las dos orillas del Scarpe.

AUSTRIA Cañoneos.

Viena, 29. Frente ruso.—Hubo bastante actividad de artillería.

En el frente del Isonzo. Frente italiano.—Disminuyó bastante la actividad en todo el frente del Isonzo. Al Norte del valle del Wippach se limitó la lucha a duelos de artillería en la llanura del Carso.

Después de cuatro días de encarnizadas luchas, la ofensiva italiana se redujo a ataques parciales. Hoy, al amanecer, renovó el enemigo sus tentativas por tres veces consecutivas. Sin embargo, los valientes tiradores de Estiria y del Litoral rechazaron todos los ataques enemigos, haciendo prisioneros a seis oficiales y 300 soldados.

Cerca de Costanjevica, las columnas italianas fueron dispersadas por nuestra artillería. Todos los datos recogidos demuestran la enormidad de las pérdidas enemigas, que superan a las sufridas en las anteriores luchas en el Isonzo. Todo el frente delante de nuestras trincheras está cubierto de cadáveres enemigos.

En el frente de Carintia y del Tirolo no ha cambiado la situación.

Sin novedad. Teatro Sudeste de operaciones.—No ocurrieron acontecimientos de importancia.

ITALIA Siguen las luchas empeñadas.

Coltano, 29. En el Carso, el enemigo ha desplegado ayer una gran actividad de artillería y de bombardeo con el fin de impedir los trabajos de reforzamiento de nuestras líneas.

El enemigo intentó un ataque contra nuestras posiciones a lo largo del camino de hierro al Este de San Giovanni de Duino; pero fué rechazado por nuestro fuego.

Al Este de Gorizia, durante la noche del 27 al 28 y en todo el día de ayer, el enemigo ha renovado sus disparos, concentrando intensamente el fuego de todos los calibres sobre las alturas de la cota 126, al Sur de Grazigna.

La intervención eficaz de nuestras baterías ha dispersado varias veces los destacamentos de asalto enemigos que se reunían en las trincheras avanzadas.

Las acciones de artillería en la zona del Vodice contra nuestras posiciones de la cota 652 han sido todas muy violentas.

Importantes destacamentos enemigos se lanzaron al ataque por la mañana contra la cima de la cota; pero se estrellaron contra la rápida reacción de nuestras tropas.

Por el contrario, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo, oculto en las cavernas, nuestra infantería ha llevado a cabo ayer importantes ventajas en las vertientes Sudeste de dicha cota, sosteniéndose firmemente en ellas.

En el sector de Plava hemos rechazado al adversario hacia el fondo del valle, al Este de Globna.

Hemos hecho un centenar de prisioneros. La cifra total de los prisioneros hechos en el frente de los Alpes Julianos desde el 14 al 26 se eleva a 23.681, de los cuales 604 son oficiales.

Estamos procediendo al recuento del botín tan abundante que hemos capturado durante la batalla. Ya llevamos contados 36 cañones, de los cuales 13 son de mediano calibre; 148 ametralladoras y 27 morteros, así como una gran cantidad de fusiles y material de guerra de todas clases.

EN LOS BALKANES Reforma electoral y agraria.

Jassy, 29. Las Cámaras han aplazado sus sesiones durante ocho días, con objeto de redactar entretanto las modificaciones que se han de introducir en la Constitución. Se ha dado libertad de Prensa absoluta

para discutir las reformas electoral y agraria, objeto de los debates parlamentarios.

Complot contra Venizelos. París, 29. Telegrafían de Salónica que desde hace algún tiempo la Policía griega, en cooperación con la Policía francesa, estaba sobre la pista de un complot dirigido contra la vida de M. Venizelos.

A causa de revelaciones hechas por uno de los conspiradores, llamado Lambropoulos, que se separó espontáneamente de sus cómplices indignos por la designación que se le haría recayese sobre él, han sido detenidos ocho individuos, entre los cuales se halla un sargento mayor de la gendarmería real, llamado Demopoulos, que había tratado de alistarse en el ejército nacional, y un criminal contra el derecho común, llamado Capsopatakis, disfrazado de sacerdote, debía cometer el asesinato.

Todos los conspiradores detenidos han hecho declaraciones que comprometen a varios oficiales realistas y políticos de Atenas, que, según se dice, habían formado una asociación secreta para asesinar a M. Venizelos, y detellos, que disfrazado de sacerdote, debía cometer el asesinato.

Las investigaciones han establecido que un oficial, cuyo nombre se ha dado, ha entregado a los asesinos designados 900 dracmas para los gastos de viaje desde Atenas a Salónica, y les ha prometido 100.000 dracmas más.

LOS ESTADOS UNIDOS Lo que han hecho hasta ahora.

Carnarvon, 28. Una declaración publicada da un breve resumen semioficial de lo que los Estados Unidos han llevado a cabo durante las siete semanas desde que entraron en la guerra. Demuestra la completa participación en la lucha de los americanos y su facultad de poder prestar un auxilio inmediato y poderoso. La ley que concedió últimamente al ejército dos millones de hombres, será puesta inmediatamente en vigor. 750 millones de dólares han sido adelantados ya a los aliados. Las escuadras de destructores americanos cooperan eficazmente con las marinas de los aliados en la zona submarina. Una división del ejército, contingentes de marinos y nueve regimientos de Ingenieros han recibido orden de salir para Francia. 10.000 médicos y numerosas enfermeras han recibido también órdenes para salir para Inglaterra y Francia, y centenares de ellos han emprendido ya el viaje. Incluyendo a los americanos que ya sirven en los ejércitos francés e inglés, estas nuevas unidades harán ascender a 100.000 a los americanos que luchan en Francia.

La Guardia nacional de los Estados Unidos completará sus efectivos hasta 400.000 hombres, y los aumentará en 250.000 más.

El ejército regular ha sido aumentado en 180.000 hombres más por medio de alistamiento ordinario, mientras que el personal de la Armada ha sido doblado por el mismo método. 40.000 jóvenes americanos están recibiendo ahora intensa instrucción para ser los oficiales de los nuevos ejércitos. Se ha dispuesto un extenso plan para la movilización industrial, incluyendo la de 262.000 millas de vías ferroviarias. Se han tomado las disposiciones necesarias para construir durante este año 3.500 aeroplanos de guerra. Se ha hecho un inventario de los recursos de la nación y se han puesto a disposición de los Estados Unidos y de los aliados.

Los Amigos de la República Alemana. Nueva York, 29. Los germanoamericanos han creado una organización titulada Los Amigos de la República Alemana, organización que se extiende a todos los Estados Unidos y que tiene por objeto destruir a Guillermo II y proclamar la República alemana.

Expulsión de alemanes y austriacos. Nueva York, 29. Los periódicos dicen que el departamento de Estado pedirá a las Legaciones de Suecia y Suiza en Washington despidan a los funcionarios alemanes y austriacos que en ellas prestan servicio actualmente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Optimismo inglés.

Londres, 28. El corresponsal del Daily Chronicle en Amsterdam manifiesta que la certidumbre con que aseguró el primer ministro británico en la Cámara de los Comunes que las esperanzas alemanas referentes a la campaña submarina quedarían frustradas y su relato acerca de los grandes adelantos que se han verificado para combatir los sumergibles han llamado considerablemente la atención en Alemania, donde la Prensa demuestra gran nerviosidad.

Comentarios alemanes. Berna, 28. El Frankfurter Zeitung dice que los nuevos medios de defensa contra los submarinos aportados por los americanos y japoneses tienen que ser tomados en consideración.

El articulista manifiesta que sin duda alguna durante este mes los alemanes no se han jactado tanto acerca de los resultados de la campaña submarina.

Escritores en asuntos navales han advertido que no deben concederse demasiadas esperanzas a la obra submarina. En todos los artículos sobre este asunto publicados hasta hace poco se manifestaba invariablemente que los submarinos era la carta de la victoria y el medio de terminar la guerra en plazo breve.

Esa confianza que se tenía previamente ha sido modificada considerablemente durante las últimas semanas.

En general, la Prensa alemana demuestra por medio de noticias vagas su ansiedad por no poder mantener en el público la fe en los submarinos.

Los japoneses. Lyon, 28. Los periódicos han anunciado recientemente que se hallan actualmente en puerto de Marsella varios torpederos japoneses para cooperar con las flotas aliadas a caza de los submarinos.

El corresponsal del Petit Journal ha sido recibido por el comandante de la flotilla M. Yashigo Matsushita, que le dijo: «El Japón, serio y práctico, es un amigo sincero de Francia, hacia quien nos sentimos atraídos irresistiblemente. ¿Y sabe usted por qué? Sencillamente, porque el pasado de Francia, tan fértil en ejemplos, es el que conocemos mejor después del de nuestro país. Alemania que ha querido esta carnicería tendrá eternamente en la Historia una responsabilidad aterradora. Por esta razón estamos a vuestro lado. No somos cristianos y nuestras costumbres no son las vuestras; pero cualquiera que sea la religión de un pueblo y cualesquiera que sean sus costumbres, le es imposible admitir que Dios contemple con mirada satisfecha la obra de destrucción llevada a cabo por vuestros enemigos, que se han convertido en los nuestros propios.»

Hundimiento de un vapor francés. Londres, 29. El vapor francés Colonia, de Marsella, se ha hundido por haber chocado con otro buque inglés.

Se han ahogado dos personas.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS El Brasil abandona la neutralidad.

Río Janeiro, 29. La Cámara ha aprobado en primera lectura, por 136 votos en pro y tres en contra, el proyecto de revocación de neutralidad.

Numerosos diputados manifestaron que votaban el proyecto porque esperaban que el Parlamento completaría su gesto revocando igualmente la neutralidad a favor de la Entente.

Estas declaraciones produjeron general entusiasmo en la Cámara.

LOS ALIADOS Contingente de médicos yanquis.

Londres, 29. Ha desembarcado un nuevo contingente de personal médico americano, procedente de Filadelfia y San Luis.

Modificaciones en el Gabinete inglés. Londres, 29. El Gobierno ha invitado al ministro de Pensiones, M. Barnes, a formar parte del Gabinete de Guerra, como representante del trabajo.

Parece que reemplazará en el Gabinete a cierto ministro que se ausenta por algún tiempo.

Indicase para la cartera de Pensiones a M. Hooge.

LOS IMPERIOS CENTRALES Palabras de amargura.

Amsterdam, 28. La Frankfurter Zeitung dice, a propósito de las fiestas de Pentecostés, que el mundo está inundado con torrentes de sangre y no hay ánimos para celebrar ninguna clase de fiestas, pues en muchos corazones no nos hallamos en Pentecostés, sino más bien en Viernes Santo.

Comentando la situación de Rusia, añade el mismo diario que carece ya de todo fundamento la presunción de que después de los últimos sucesos los rusos concertarían una paz separada.

Si la gente no se da cuenta de esto, podría llegar a sufrir un amargo desencanto.

Añade luego que no conviene alimentar muchas ilusiones sobre la posibilidad de un catastrófico en Inglaterra, no causando sino daños los visionarios que predicen su derrota en unas cuantas semanas ó meses.

Contra los belgas. Amsterdam, 28. La Rheinische Westfalische Zeitung publica un violentísimo artículo contra el Gobierno belga, en el que después de comentar la supuesta alegría de los belgas que hablan flamenco por su liberación de la odiosa opresión de la parte francesa de la nación, ataca violentamente al Gobierno belga

internado en el Havre, por haberse atrevido a prevenir a los belgas contra un posible apoyo a los alemanes que se proponen dividir al país.

El periódico dice que contra este aviso no hay sino una respuesta, a saber: «Abajo Bélgica; ya no hay belgas en el mundo, ni más ministros belgas, ni Gobierno, ni Rey.» El artículo termina diciendo: «Muera Bélgica, viva Flandes.»

Andrassy, encargado. Zurich, 29. El conde Julio Andrassy ha sido encargado de constituir el nuevo Ministerio húngaro. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS Vapor noruego torpedeado.

Cedeira. (Martes, mañana.) Ayer, a las diez de la mañana, fué torpedeado por un submarino alemán el vapor noruego «Urna». La tripulación se ha salvado.

Lallago de cadáveres.—Restos de buques torpedeados. Cartagena. (Martes, mañana.) En el próximo puerto de Portman, unos pescadores encontraron abandonada en la corriente una pequeña embarcación, dentro de la cual había un cadáver que se cree sea el de alguno de los tripulantes de algún buque torpedeado.

Otros pescadores dicen que durante la noche del sábado oyeron muchos cañonazos a unas quince millas de distancia de este puerto.

También en el islote de Escombreras apareció otro cadáver.

Los tripulantes del laúd Manolita, llegados esta mañana, dicen que vieron flotando en el mar, durante la noche anterior, varios cadáveres que la corriente empujaba hacia el Cabo de Palos.

Hoy ha arrojado el mar a este puerto maderas y efectos pertenecientes a buques torpedeados.

Casi todas las embarcaciones de pesca llegan cargadas de dichos materiales encontrados en el mar.

Vapores noruegos naufragados. Ferrol. (Martes, tarde.) Los vapores naufragados ayer mañana son el noruego Waldemas, que procedía de Pomeroy y se dirigía a Dublin con cargamento de mineral, habiendo naufragado a cinco millas, a la altura de San Cipriano.

La tripulación, compuesta de diez hombres, se ha salvado.

El otro barco perdido es el Urno, también noruego, que se dirigía de Sevilla a Barrow con igual cargamento, y que ha naufragado a una milla de Deneira.

Los 25 hombres que tripulaban este barco también se han salvado.

El cónsul noruego ha enviado un automóvil a recoger ambas tripulaciones.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES Juicios de la Prensa francesa.

París, 29. Comentando el mitin de Madrid, el «Petit Parisien» lo califica de solemne manifestación del pueblo madrileño, síntoma de una evolución que ha de precipitarse y acentuarse rápidamente.

«Los países aliados—añade—reciben con satisfacción el saludo de la democracia española.»

El «Herald» escribe: «El grito de alarma dado por los más sinceros patriotas de España, ha repercutido en todas las conciencias.

España sólo puede esperar molestias interiores y exteriores de Alemania, vejaciones continuas, mientras que de los aliados puede esperar ayuda financiera y económica. Se ve que el pueblo español huye de la dominación comercial que le preparaban los emisarios de Guillermo.»

El «Gaulois»: «No está lejano el momento en que España tomará el puesto que le asignan sus intereses y tradiciones en esta cruzada de pueblos que luchan por la libertad.»

Las frutas españolas. Londres, 29. Un conocido comerciante inglés publica hoy una carta en el «Times», refiriéndose a la exportación de fruta española, y pregunta:

«¿Puesto que producen malestar en España nuestras restricciones acerca de la importación de fruta española, ¿por qué no decimos a España que envíe el género en sus propios buques?»

Con ello no arriesgaríamos los nuestros y podríamos dar satisfacción a los agricultores de España.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS Presentación de desertores.

París, 29. De Vitepesk dicen al Petit Journal que se han presentado a las autoridades quinientos desertores pidiendo ser enviados al frente.

DE MADRUGADA

Un honor.

Paris, 29. El teniente de navío Gamburg, comandante del submarino *Circe*, ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor. Torpedó con éxito un submarino enemigo en circunstancias difíciles, y evitó que su navío fuese hundido, mediante una hábil maniobra, por un avión que convoyaba al submarino.

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Paris, 29. Comunicado del ejército de Oriente.—Nada de importante que señalar.

Comunicado inglés.

Londres, 29. Oficial de Salónica: «Ha habido cierta actividad de la artillería y de la aviación desde el último comunicado. Los aviadores ingleses ejecutaron felizmente varios raids, arrojando bombas sobre diferentes localidades al Oeste del lago Doiran, Levunovo, Nordeste de Petric y Drama, haciendo varias veces blancos en el aeródromo.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro buque hospital torpedeado.

Carnarón, 29. El Almirantazgo comunica que el barco hospital británico *Dover Castle* ha sido torpedeado sin previo aviso el día 26 de mayo, a las seis de la tarde, en el Mediterráneo. A las ocho y treinta fué torpedeado de nuevo, hundiéndose seguidamente. La totalidad de los pacientes y el personal del hospital fueron transferidos a otros barcos, siendo salvada también la tripulación, con excepción de seis hombres que han sido echados de menos, y que se teme hayan perecido a consecuencia de la explosión.

LOS RUSOS

Traslado de restos.

Petrogrado, 29. El Gobierno ruso ha acordado el traslado a Rusia de los restos de Herzan, enterrado en Niza, y los de Pedro Lobroff, inhumado en París.

En Rusia les será erigido un monumento.

Los campesinos.

Petrogrado, 29. El Congreso de los delegados campesinos ha rechazado por unanimidad, menos diez votos, la proposición de los maximalistas pidiendo la publicación inmediata de los Tratados internacionales.

El Congreso ha aprobado por unanimidad un voto condenando la fraternización de las tropas rusas y alemanas en el frente.

El Congreso de oficiales.

Petrogrado, 29. Durante el Congreso de los oficiales reunidos en Petrogrado, varios delegados han criticado la actitud del Soviet (Comité obrero y militar) con respecto a las cuestiones militares.

Ayer el delegado del sexto ejército, teniente Sologoub, propuso votar una moción censurando severamente la conducta de los desertores.

Sologoub pidió que los desertores fueran privados de todos sus derechos políticos y que no tuviesen ningún derecho a la posesión de tierras, como asimismo que sus familias fueran privadas de ciertos beneficios.

LOS ALIADOS

De regreso.

Paris, 29. Ayer tarde regresaron a Paris, procedentes de Londres, Ribot, Painlevé y Thierry.

Ribot y Painlevé, con la cooperación del general Foch y del almirante Debon, trataron, poniéndose completamente de acuerdo con el War Cabinet (Gabinete de guerra), diversas cuestiones de orden militar y diplomático.

Thierry firmó, con Bonar Law, un arreglo relativo a las cuentas entre los Gobiernos francés e inglés.

Mr. Barnes.

Londres, 29. El laborista George Barnes

ha sido nombrado provisionalmente miembro del Gabinete de guerra, en sustitución de Henderson, que ha sido encargado de realizar una misión en Rusia.

La semana inglesa.

Paris, 29. La Cámara aprobó en conjunto la ley que concede la semana inglesa a las obreras de la industria de ropas.

También se ha votado separadamente el texto de Paul Meunier, que concede los beneficios de la semana inglesa a los obreros y obreras de todas las industrias.

Una proposición.

Paris, 30. M. Publiciconti ha presentado a la Cámara, pidiendo su inmediata discusión, la siguiente proposición de ley que tiende evidentemente a prevenir las consecuencias de la Conferencia de Estocolmo:

«Artículo único. Todo el que establezca o intente establecer o ejecutar convenio o negociación de orden político, diplomático, militar, económico o social, sin el consentimiento de las autoridades constituidas, ya sea con súbditos de las Potencias enemigas o con alguna asociación que cuente entre sus miembros nacionales enemigos, será castigado con pena de dos a cinco años de prisión y con multa de 10.000 a 50.000 francos.» (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Sin novedad.

Paris, 29. Comunicado de las once de la noche.

Durante el transcurso del día no hay nada que señalar, aparte de una lucha de artillería que ha sido a ratos violenta en el macizo de Moronxillers, y especialmente en el Casco y el Tetón.

ALEMANIA

Sin noticias.

Koenigs-wusterhausen, 29. Hasta ahora no se ha recibido ninguna comunicación de ninguna operación de importancia.

INGLATERRA

Un golpe de mano.

Londres, 29. Comunicado de la noche: «Esta mañana ejecutamos con éxito un golpe de mano al Este de Richebourg-l'Avoué. En los combates aéreos derribamos dos aeroplanos enemigos, y otros seis tuvieron que aterrizar con averías.

De los nuestros faltan cinco.»

EXTRANJERO

Huelga general en Montevideo.

LONDRES, 29. Según un telegrama de Buenos Aires al «Exchange Telegraph», se ha sabido que la Federación del Trabajo ha declarado la huelga general en Montevideo.

Las tropas se han encargado de asegurar el orden.

No se publica ningún periódico.

Muerte de Leopoldo Rosthchild.

LONDRES, 29. Ha fallecido en Ascot-House, cerca de Leighton Burzard, Mr. Leopoldo de Rosthchild.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ha llegado correspondencia de Londres, Paris, Paris-Burdeos, Burdeos, Bologne, Ginebra, Folkestone, Amsterdam, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diversas causas:

Raimundo Rodríguez, travesía de la Parada, 4; doctor Cortiero, Cruz, 20; Valentín Bermejo, Santa Ana, 7; Perosanz, Raimundo Lilio, 2, segundo; Carmen Salanova Gros, Santa Ana, 11; María Mompó, San Bernardo, 4 y 6; Francisco Lorenz, Lope de Vega, 33, segundo; Francisco Martínez, Echegaray, 6, segundo; ayudante capitán Estado Mayor D. Manuel, Sevilla, 104; Bernardo Recio, Santa Feliciano, 5.

CATASTROFE MARITIMA

EL "C. EIZAGUIRRE."

El buque se partió en dos pedazos.

LONDRES, 29. Un despacho de la Agencia Reuter, sin especificación de origen, da cuenta de que entre los desaparecidos del *Eizaguirre* figuran doce mujeres y cinco niños, y que no hay esperanza ninguna de que se hayan salvado más tripulantes o pasajeros.

El cónsul español ahogado es el de El Cairo, y no de Colombo, como en un principio se dijo.

Varias embarcaciones han vuelto a recorrer el lugar del siniestro, sin encontrar rastro ninguno.

Refieren los salvados que el buque se hundió de un modo rapidísimo, por haberse partido materialmente en dos pedazos.

La tripulación.

CADIZ. (Martes, tarde.) La tripulación que llevaba el *Carlos Eizaguirre* al zarpar de Cádiz el 27 de abril, a las siete de la tarde, componíala el capitán, D. Fermín Luzárraga; el capellán D. Justo Abellán, el médico D. Antonio Más, el sobrecargo D. José Ruiz, el oficial primero D. José María Salgado, el segundo D. Luis Lazaga, el tercero D. Ramón Gómez, el agregado D. Isidro Maristany, el telegrafista D. Alfonso Macho, el contramaestre D. Juan Atienza, el segundo don Rosendo Herreros, el carpintero Ángel Zárate, el pañolero Cristóbal Mora, los marineros José Blasco, Tomás Peña, Pedro Solas, Juan Piñero, Juan Soler, Bartolomé Soriano, José Juárez y Domingo Linares; los mozos José Pérez, Rafael Sánchez, José Silva, Joaquín García y José Pérez Ortuño; los grumetes José Debesa, Tomás Agulló, Francisco Colomé y José Aravil; el paje Cristóbal Márquez, el primer maquinista Roberto Walter, el segundo José Ramos, el tercero Manuel Aguilar, el cuarto Onofre Manzanares, el ayudante de máquinas Alejandro Fernández, el electricista Antonio González.

El pañolero Cipriano Fiol, el calderero Manuel González, los cabos de agua José Fernández y Francisco Tomé; los engrasadores Alfonso Alvarez, Manuel Caborrosti y Francisco Sánchez; los fogoneros Francisco Llorca, Manuel Pastor, José Galán, Francisco Cuadrado, Cándido García, Salvador Galiano, Francisco Vidal, José García, Francisco Galindo, Francisco Sánchez; los paleros Diego Barrios, Bartolomé Clavijo, Ramón Leira, Rafael Almagro, Francisco Muñoz, Luis Sanz, José María Vázquez; los primeros mayordomos Jaime Mayonés y Manuel Flores; los despenseros primeros José Otero, y segundo Agustín García; el primer cocinero, Manuel Bravo; segundo, José Candelario; tercero, Gaspar Linares; cuarto, Luis Lucero; el ayudante Domingo Lista, los marmitones Eugenio Redondo y Pedro Ramirez, el panadero Alejandro Negrera, el ayudante Miguel Estrada, el repostero Vicente López, el carnicero Victor Blanco, el ropero Francisco Vázquez, la camarera María Peña, los camareros Diego Pérez, Tomás Hija, Juan Santa Susana, Enrique Barber, José Lorenau, Joaquín Romero, Vicente Zaragoza, Juan Miguet, Félix Milagro, Manuel Sola, Baldomero Alvarez, José Otero, Adolfo Cintarri, Luis Pachaus, Alberto Marcos, Antonio Pérez, Juan Arias y Manuel Albazán.

Poco antes de zarpar el barco enroláronse tres paleros árabes y los españoles Julio González, Florencio Caamaño, el ayudante de máquinas Vicente Lampetti, el cabo Manuel Aranda, los fogoneros Juan Figueira y Francisco San Juan, el camarero Gregorio Salinero y el practicante Guillermo Benítez, los cuales sustituyeron a Juan Legada, Juan Niza, Salvador Montegudo, Agustín Rey y Fernando Prieto, que desempeñaban iguales cargos.

Estos últimos quedáronse en Cádiz por diversas causas, habiendo debido a ello su salvación.

Detalles biográficos.

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del «Carlos Eizaguirre», D. Fermín Luzárraga, era natural de Busturia (provincia de Vizcaya), soltero, había nacido en 1862, estaba en

posesión de cruces del Mérito Naval y Militar.

Navegaba en el «Isla de Luzón» cuando la guerra yanqui, habiendo acompañado a la escuadra del almirante Cámara en la travesía del Canal de Suez con otros transatlánticos.

Había navegado en muchos buques; era capitán del «Carlos Eizaguirre» desde el 24 de abril de 1914.

El primer oficial, D. José Salgado Moreno, era gaditano; su familia vive en Puerto Real; era casado y con hijos.

El segundo oficial, D. Luis Lazaga, que se ha salvado, era natural de San Fernando y su familia reside en Madrid.

El tercer oficial, D. Ramón Gómez Fornels, era natural de Barcelona, hijo de un coronel de Caballería.

El agregado, D. Isidro Maristany, que se ha salvado, es natural de Masnou (Barcelona).

El capellán, D. Justo Abellán Lacruz, era natural de Huesca; había nacido en 1871; sirvió, durante ocho años, en la iglesia de Nuestra Señora de Belén, en Barcelona.

Fué también capellán de las factorías de Río de Oro.

El médico, D. Antonio Mas de Avia, era natural de Barcelona y había nacido en 1867.

El oficial sobrecargo, D. José Ruiz Morales, era natural de Arnedo (Logroño).

Detalles del buque.

CADIZ. (Martes, tarde.) El «Carlos Eizaguirre» tenía 4.400 toneladas de registro.

Fué construido en 1904 en Inglaterra y adquirido para el servicio de la Transatlántica en 1910, siendo destinado desde entonces al servicio de Filipinas.

Al decretar Alemania la campaña submarina, venía el «Eizaguirre» de Manila para Barcelona.

En Colombo recibió orden de hacer la travesía por el cabo de Buena Esperanza, y este era el segundo viaje que realizaba por la nueva ruta.

Los maquinistas navales.

CADIZ. (Martes, noche.) En la Asociación de maquinistas navales ondea la bandera a media asta, en señal de duelo.

Esta noche se celebrará sesión para adoptar acuerdos en favor de las familias de las víctimas.

Visitas de pésame.

CADIZ. (Martes, noche.) El delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, ha recibido visitas de pésame del alcalde y otras autoridades.

Más detalles del naufragio.

El naufragio del *Carlos Eizaguirre* fué debido al choque con unos escollos de las islas Robles, a siete millas de la ciudad de El Cabo.

Pereció D. Carlos Gordon Sánchez-Romate, jerezano, que iba a posesionarse del Consulado de Port-Said.

También pereció en el naufragio el ingeniero de Minas Sr. Almonte, madrileño.

En el *Eizaguirre* habían embarcado en Cádiz 15 pasajeros.

Impresión en Jerez.

JEREZ. (Martes, noche.) La noticia de haber perecido en el *Eizaguirre* el joven jerezano D. Carlos Gordon ha causado enorme impresión.

El finado era sobrino del duque de Almodóvar del Río, y gozaba de grandes simpatías, que se conquistó durante su gestión al frente del Consulado español en la República Argentina, donde auxilió a cuantos emigrantes se le acercaban.

Desempeñó también el Consulado en Arcila. Embarcó en Cádiz con dirección a Port-Said, cuyo Consulado le fué conferido el 27 de abril.

El Círculo La Peña ha cerrado sus puertas en señal de duelo.

Escenas dolorosas.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la Barceloneta hay gran consternación porque muchos de los tripulantes del *Eizaguirre* tenían aquí familias.

Los Centros obreros han puesto bandera a media asta.

En las oficinas de la Transatlántica se han desarrollado dolorosas escenas con las familias que acudían en busca de noticias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que a D. Manuel de las Heras Martínez, decano del Colegio Notarial de Madrid y vocal del Tribunal de oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en este territorio, le sustituya en referido Tribunal D. José Criado y Fernández Pacheco, censor primero de la Junta directiva del mencionado Colegio y notario de esta capital.

MARINA.—Real orden aprobando las bases que se publican convocando a los doctores y licenciados en la Facultad de Farmacia para concursar tres plazas de farmacéutico de la Armada.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en el plazo máximo de treinta días se conviertan los Colegios médicos oficiales existentes en Colegios provinciales con carácter obligatorio, y que en las provincias donde no existan los Colegios oficiales constituidos se proceda en el indicado plazo a la constitución de los expresados Colegios con el carácter de provinciales obligatorios.

—Otra publicando los nombres de las personas que toman parte en el VI Congreso de premios convocado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Mundo eclesiástico

Con extraordinaria solemnidad se efectuó en la parroquial iglesia de San Marcos, de la que es tan digno cuanto virtuoso el ilustrado párroco D. Paulino Corrales, la asamblea anual de la expresada parroquia.

Presidió el acto el provisor de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Echevarría; leyó la Memoria anual el Sr. Bilbao y pronunciaron discursos varios oradores.

Tomó parte un coro infantil, bajo la dirección del maestro Sr. Arenas.

El Sr. Echevarría primero, y después el cura párroco, Sr. Corrales, pronunciaron elocuentes discursos alusivos al acto, y fueron repartidos 27 cartillas de la Caja Postal de Ahorros entre los alumnos pobres.

La fiesta estuvo muy animada.

—En la santa iglesia catedral de Madrid tendrá lugar, del 1.º al 3 del próximo junio, solemnisimo triduo, costeado por el Apostolado de la Oración, con motivo de la inauguración de la muy preciosa y artística imagen del Sagrado Corazón de Jesús y para suplicar la tan necesaria y deseada paz.

La imagen que habrá de inaugurarse es debida al distinguido escultor Sr. G. Irujozqui.

Ocuparán la sagrada cátedra las tres tardes, respectivamente, el reverendo P. Jerónimo Benito, director de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María; el Sr. Gracia (D. Julio), director de los Jueves Eucarísticos, y el muy elocuente orador, magistral de la santa catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

La música estará a cargo del reputado maestro de capilla Sr. Serrano.

—Parece cosa cierta que los restos del que fué virtuosísimo sacerdote de la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), Sr. Roquero, cuyos caritativos actos pregonat centenares de personas de aquella feligresía, serán trasladados, desde el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, a la mencionada iglesia de Santa Teresa y Santa Isabel.

A medida que el tiempo pasa, más actos de beneficencia se descubren, realizados por el Sr. Roquero, a quien se le denomina el Apóstol de Chamberí.

ZENITRAM

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelvan los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que fuese fiel a su promesa por tiempo indeterminado? Debía condenarla a un porvenir incierto, durante el cual su belleza y su juventud pasarían, como pasan todas las cosas de este mundo?

Con angustia y espanto, al pensar en el porvenir murmuraba:

—Es preciso que consiga lo que me he propuesto, es necesario que encuentre a ese hombre. Tengo que obtener de él esa prueba evidente, que abriría los ojos a los que se obstinan en no ver.

Así estuvo toda la mañana en aquel tren rápido que había salido de París a las ocho y media y que hasta las tres no debía llegar a la frontera alemana. Pero desde aquel momento las cosas exteriores iban a distraer al hijo de Margarita de sus tristezas.

En Avricourt aparecieron los uniformes alemanes, las nuevas costumbres, que un

poste pintado con listas blancas y negras bastaba para hacer surgir.

Pedro ni hablaba ni comprendía el lenguaje de las gentes de aquel país.

Afortunadamente, había intérpretes. Como llevaba billete para Ulm, no molestaron mucho a aquel francés que iba a atravesar Alsacia y Lorena sin detenerse.

Le indicaron las formalidades que tenía que llenar en la aduana. Le hicieron abrir su maleta, que no contenía mas que ropa blanca, objetos de tocador y un traje.

Ni siquiera le pidieron su pasaporte. Y después de dos horas de parada, el tren volvió a partir.

Mientras tanto, el departamento de Pedro se había llenado de alemanes que hablaban de sus negocios a gritos, sin cuidarse de aquel silencioso que miraba por la ventanilla cómo huían las interminables llanuras de Alsacia, que domina la flecha de la catedral de Estrasburgo.

Después apareció el Rhin, el río de las leyendas, en cuyas brumas ponía el crepúsculo tonos de oro.

Al fin llegó la noche. Entre el ruido cadencioso de las ruedas, que cantaban a la luz de las lámparas esa monótona canción, siempre la misma, que adormece a los viajeros, el tren pasaba por paisajes más indecisos y más sombríos.

Carlsruhe... Stuttgart.

Al oír el grito natural de los empleados: «Stuttgart!», lanzó Pedro un suspiro de alivio.

Ya no faltaba mas que hora y media. En efecto; a las doce y cincuenta minu-

tos de la noche el tren se detenía en Ulm, y todos los viajeros descendían tranquilamente, sin apresurarse, sin empujarse unos a otros; cosa que a Pedro le pareció muy extraña, acostumbrado a las apreturas y a los asaltos de los vagones en Paris.

El tren no seguía más lejos, y el joven bajó como los otros.

Un momento antes pasó un empleado por los coches para tomar los billetes de los viajeros.

Pedro siguió a la gente, que se dirigía sin apresuramientos hacia la puerta de salida, donde tampoco había ni empujones ni apreturas.

Y con su maleta en la mano se encontró en la acera ante dos omnibus.

Aquellos coches eran de hoteles, pues así se comprendía por la inscripción pintada en gruesos caracteres en la trasera de los carruajes.

—¿Adónde ir?—se preguntaba Pedro. Y al azar dijo en voz alta:

—¡Francés!

Uno de los criados con librea galoneada que esperaba junto a la portezuela abierta, respondió con acento detestable, pero de una manera bastante comprensible:

—Sí, señor, servicio francés.

—Entonces se hablará francés en el hotel?

—Sí; la señora Brunner ha habitado en la Suiza francesa y lo habla muy bien.

—En ese caso—dijo Pedro sonriendo,—puesto que la señora Brunner es poliglota, irá allí.

Y mirando más de cerca la inscripción del omnibus, agregó:

—Vamos a Brunner-hoff.

El criado depositó la maleta en la imperial.

Pedro subió al interior.

Atravesando las calles estrechas y tortuosas de la vieja ciudad dormida, el coche, con gran ruido de cristales sacudidos y chirridos de hierros, llegó a Brunner-hoff, cuya dueña, según parecía, hablaba tan bien el francés.

Pero estaba todavía acostada.

Pedro preciso dejar la conversación para el día siguiente, y resignarse a meterse también en la cama.

Apenas se acostó se quedó dormido con un pesado sueño.

Cuando se despertó por la mañana temprano, después de arreglarse un poco corrió a buscar a la señora Brunner, que era su única esperanza en aquel país donde sólo se hablaba alemán.

La encontró en su despacho.

A las primeras palabras de Pedro respondió:

—Daré a usted todos los informes que desee. Pero pasemos al comedor, y mientras se desayuna puede usted preguntarme todo lo que guste.

Pedro obedeció a la señora Brunner, yendo a sentarse ante una mesa sobre la que había un inmenso tazón de café con leche, flanqueado de manteca, carnes frías, dulces, salchichas y otras cosas.

Mientras tomaba el café preguntó a su patrona—que se había sentado a su lado,

poniéndose a hacer medias tranquilamente:

—¿Estamos muy lejos de Hechingen?

—Unos treinta kilómetros.

—¿Cómo se puede ir allí?

—En coche.

—¿Cuánto se tardará en llegar?

—Tres horas y media, y algunas veces cuatro. ¿Se va tan poco a Hechingen?

—Es acaso algún pueblecillo?

—No tiene mas que tres mil habitantes, que no son aficionados a viajar. Si no fuese porque van allí algunas personas a pasar el verano...

—¿Hay algún balneario?

—Un balneario precisamente, no; una fuente de agua caliente bastante sulfurosa, que huele malísimamente... Hablo con conocimiento de causa.

—¿Conoce usted a Hechingen?

—He nacido allí.

—Entonces conocerá usted admirablemente aquel país?

—Sí, señor; viví allí hasta mi matrimonio con Otto Brunner, mi pobre marido, a quien tuve la desgracia de perder hace algunos años, cuyos negocios continúan. Este hotel era suyo, por eso lleva su nombre; lo heredamos mi hija y yo, y tratamos, como mi pobre difunto, de contentar lo mejor que podemos a los clientes que nos hacen el honor de detenerse en él.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La Comisión almeriense

Ya lleva algunos días en Madrid la Comisión que de Almería vino tratando de resolver el más transcendental problema que se le ha planteado a aquella provincia de muchos años a esta parte.

No se trata de una Comisión más; es decir, de un movimiento circunstancial y pasajero tal como muchos que justifican sacudimientos populares de un instante y a las pocas horas se esfuman como nubes de verano. No es cuestión de un día, sino de muchos días. No es problema de hoy, sino de mañana.

Cuando lleguen—si llegan, que ojalá no lleguen—los momentos calamitosos que se vislumbran en un porvenir no muy lejano, no se podrá decir que los almerienses no fueron previsores y no dieron con tiempo sobrado la voz de alarma.

Precisamente, esos ochenta hombres, salidos de todas las categorías sociales, que al presente se encuentran en Madrid viviendo la odisea de recorrer los departamentos ministeriales, son los mensajeros de la previsión. Y quiera Dios que no sean los heraldos de una gran desgracia colectiva.

El problema almeriense es ya conocido. Pocas líneas bastarán para repetir en síntesis de qué se trata.

Fuentes de vida eran tiempo atrás para los almerienses estas tres: la minería, el esparto y la uva. Decaída la primera por causas pretéritas y por causas presentes; casi muerta la producción del esparto, quedaba la de la uva, cuya exportación tenía asegurado anualmente en la provincia un ingreso de más de veinticinco millones de pesetas por término medio.

Es esa, por consiguiente, la única fuente de vida que no se ha cegado para los almerienses. Y también las circunstancias la tienen amenazada muy en serio.

¿Qué será de mí—pregunta con razón la provincia de Almería—si la próxima cosecha de uva no encuentra la colocación que tenía asegurada años atrás en Inglaterra, en Alemania, en los países del Norte y en los Estados Unidos?

Una ruina completa, definitiva, espantosa.

Y el problema no se circunscribe a ese gran nubarrón de incertidumbre que se cierne sobre la posibilidad de la exportación. Hay, sobre esto, otra dificultad grandísima: la dificultad de preparar debidamente el producto que se haya de exportar, porque la carestía y escasez presentes y la gran perturbación que a todos los órdenes del comercio y de la industria ha llevado la crisis de los transportes, hacen que sean escasos e inasequibles los materiales utilizados en esa rama de la producción uvera.

He aquí lo que la numerosa Comisión de Almería, hoy al habla con el Gobierno, pide:

Que se facilite el transporte de maderas para la fabricación de los barriles que desde Portugal y Galicia se llevan a Almería, obligando a las Compañías de ferrocarriles y a las navieras a que realicen los transportes de un modo rápido y económico.

Que se asegure la libre entrada de la uva en Inglaterra, mediante una concesión por parte del Gobierno inglés, en atención de que del puerto de Almería se exportan a la nación inglesa considerables cantidades de mineral.

Que el Gobierno cree un Banco Agrícola u ordene al de España ó al Hipotecario a que facilite dinero a los productores de uva sobre primera hipoteca y a interés muy reducido.

Justo es lo que Almería pide. Y téngase en cuenta que no se trata de velar por el interés de unos cuantos: el 98 por 100 de las familias almerienses vive casi exclusivamente de la exportación de la uva.

Ellos, los amenazados de muerte, han advertido a tiempo. Deber de todos, y particularmente del Gobierno, es oír también a tiempo la advertencia y hacer cuanto humanamente sea posible para evitar que la ruina de Almería entre por desgracia en la categoría de los hechos terribles consumados.

HAZANA DE LOS SUBMARINOS

El "Corzo", cañoneado

De El Cantábrico, de Santander, reproducimos lo siguiente:

«En nuestro puerto entró ayer de arribada el velero «Corzo», de la matrícula de Noya.

Este barco salió el viernes de Bilbao conduciendo un cargamento de petróleo para Coruña.

Navegaba el sábado a tres millas Noroeste de Cabo Mayor, cuando fueron sorprendidos por la presencia de un submarino.

El buque teutón estaba parado cerca de la costa.

Los tripulantes del submarino, al ver al velero, sumergieron el buque, emergiendo poco tiempo después, a 400 metros próximamente de aquí.

Un cañonazo fué el primer aviso enviado por los alemanes al «Corzo».

El patrón, D. Ramón Lorenzo, ordenó a su gente que cifresen en banda, metiéndose más a tierra.

Un segundo disparo puso en alarma a los tripulantes del velero español, quienes se apresuraron a largar velas para parar la marcha del «Corzo».

Parado éste, el patrón esperó a que el submarino se aproximase u ordenase llevar la documentación; pero los alemanes no dieron nuevas señales de vida.

Entonces el patrón, Sr. Lorenzo, tuvo la buena idea de largar la bandera española, lo que fué visto por los germanos.

El submarino, sin aproximarse más, se sumergió.

El «Corzo» es la tercera vez que se encuentra con submarinos en aguas del Cantábrico en lo que va de mes.

La primera vez, el día 6, presenciaron sus tripulantes el torpedeamiento, en aguas de Gijón, de los vapores noruegos «Gurha» y «Voos».

Días después, también en aquellas aguas, el «Corzo» se cruzó con otro submarino de gran porte, y ahora tiene el tercer mal encuentro con un submarino pequeño.

¿Existirá alguna base en estas costas?»

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de mayo de 1867.

De Barcelona, Málaga, Sevilla, Coruña, Oviedo y Lugo han elevado respetuosas exposiciones al Congreso, combatiendo la pretensión de los fabricantes de papel del Reino para que se aumente el derecho de introducción del papel extranjero, y se están firmando otras en varias capitales de provincia con el mismo objeto.

No es dudoso que el Congreso tomará en consideración las unánimes razones de tantas industrias, a las que cualquier aumento del derecho del papel perjudicaría en alto grado.

ANDALUCIA

Traslado del jefe de Policía.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) A petición suya, y por convenirle para asuntos particulares, ha sido trasladado a Málaga con igual cargo, el jefe de la Policía de este Campo, D. Manuel Vergara.

La Prensa local al dar la noticia hace constar que se lamenta aquí la marcha de tan meritorio funcionario como el Sr. Vergara, quien se ha captado generales simpatías y se ha distinguido por el celo desplegado en el desempeño de su importante cargo.

ARAGON

Truenos y rayos.

HUESCA. (Martes, noche.) Se ha repetido hoy muy intensamente la tormenta, durante la cual cayeron algunas chispas, que mataron varias caballerías.

Agresión a un médico.

El médico de Alcámpel, D. Esteban Arjo, ha sido herido por el vecino de dicho pueblo Félix Ponza, que le infirió una herida grave con una navaja.

Cosechas perdidas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En la comarca de Calatayud, una nueva tormenta ha producido grandes daños.

Dicen de Sedilla, Santa Cruz de Grió y Ariza que los pedriscos han arrasado las cosechas, causando grandes pérdidas.

El Ayuntamiento solicita la condonación de la contribución.

Huelga suspendida.

Los huelguistas de la Alcoholera de Terren han reanudado el trabajo, aplazando la huelga hasta que el Consejo de administración resuelva sus peticiones de aumento de jornal.

La fiesta de San Fernando.

Los Ingenieros del regimiento de Pontoneros han celebrado esta mañana la fiesta de su Patrón, San Fernando.

Hubo una corrida de becerros, concierto y carrousel.

CASTILLA LA VIEJA

Llegada del «Infanta Isabel».—Lo que dicen los viajeros de Cuba, Méjico y Nueva York.

SANTANDER. (Martes, mañana.) Entró hoy en este puerto el transatlántico «Infanta Isabel», conduciendo a España 1.402 pasajeros.

Entre ellos viene la canzonetista Resurrección Quijano, que va a Cádiz, y el cónsul general de Cuba en Madrid y notable literato Alfonso Hernández Catá.

Hablamos con pasajeros venidos de Cuba sobre la situación de aquel país, y nos dijeron que la revolución está próxima a terminarse, continuando la inkomunicación con las provincias del interior y la censura a los periódicos.

Los rebeldes han abandonado totalmente las provincias de Santiago de Cuba y de Pinar del Río.

Continúa sin dar señales de vida Zayas, y ha sido preso por las tropas del Gobierno José Miguel Gómez.

Viajeros llegados de Méjico dicen que la situación de aquella República es malísima. Carranza sostiene en la capital, mientras las tropas de Villa y Obregón operan en el Norte, cometiendo grandes desmanes, asaltando trenes y saqueando a los pasajeros y las propiedades.

En la capital la vida es insostenible, faltando muchos productos de primera necesidad.

Los pasajeros de Nueva York aseguraron que en aquella capital no se nota el estado de guerra con Alemania.

Cuando se hizo la declaración de guerra organizáronse muchas manifestaciones populares, habiendo explosiones de verdadero entusiasmo.

El primer mes de la declaración salieron de Nueva York 25.000 alemanes, internándose en Méjico.

Restablecimiento de un prelado.—Otras noticias.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) Restablecido el prelado de la diócesis de las Heridas que se produjo al caer del caballo hallándose celebrando su visita pastoral, reanudaré en seguida ésta.

Durante el período de su curación se interesaron por él la Familia Real y muchas personalidades ilustres.

—En la villa de Sepúlveda un incendio destruyó una casa, originando grandes pérdidas.

—Créese que este año no habrá jornada regia en La Granja, ó que, de haberla, será muy corta, marchando en seguida a Santander.

Calzados Perpiñán

(Antes Aylagas).

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A última hora de la noche regresaron de Poblet los regionalistas que asistieron a la fiesta celebrada en aquel monasterio en homenaje a los diputados y senadores del partido.

La concurrencia fué enorme.

En Barcelona se formaron dos trenes especiales, y de Lérida y Tarragona también acudieron muchas personas.

El acto consistió en la entrega de un álbum con 150.000 firmas, recogidas en toda Cataluña, con una dedicatoria a los parlamentarios catalanes que dice: «ofrecen en homenaje por su campaña en las Cortes en defensa de la libertad de las nacionalidades ibéricas y sus trabajos para la orientación en favor de la economía española».

Hablaron Abadal y Cambó, agradeciendo el homenaje, y también el vascongado Izaguirre.

Todos expresaron su confianza en el triunfo del nacionalismo.

Izaguirre agradeció el concurso de los catalanes en el resurgimiento de la opinión en su país.

Excusó el hablar en castellano en Poblet, donde es una profanación usar otra lengua que la catalana.

Añadió que no hablaba en menosprecio de la hermosa lengua catalana, sino de los que la hacen arma de combate contra Vasconia y Cataluña.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final se cantaron el himno vasco y «Los segadores».

La enorme concurrencia se retiró sin incidentes.

Las patatas.

Continúan las negociaciones para resolver el conflicto de las patatas tempranas.

Con las cinco mil toneladas cuya exportación autorizó el Gobierno, y después de satisfacer las atenciones del mercado interior, quedarán, según los agricultores, quince mil toneladas, que, de no poderse exportar, causará la ruina de los cosecheros.

La pérdida del «Eizaguirre».

La noticia del naufragio del transatlántico «Eizaguirre» en el cabo de Buena Esperanza, ha causado enorme impresión en Barcelona, de donde salió el vapor el 23 del pasado mes con un importantísimo cargamento y 36 viajeros.

La censura.

La noticia del arresto de unos militares... (Corta la censura.)

Conflictos obreros.

El gobernador civil interino, Sr. Longué, reunió anoche en su despacho a los representantes obreros del llamado ramo del agua para buscar una fórmula de arreglo en el conflicto existente entre ellos y los patronos.

La reunión duró dos horas.

El gobernador quedó satisfecho de la actitud de los obreros.

Esta mañana ha conferenciado también extensamente con los representantes de la clase patronal, quedando muy bien impresionado.

El resultado de estas conferencias ha sido el de que fuera hoy mayor el número de los que reanudaron el trabajo y no haberse registrado ninguna coacción.

Confía el gobernador interino que durante esta semana quedará satisfactoriamente resuelto el conflicto.

—La huelga de obreros curtidores en la fábrica francoespañola del pueblo de Monet continúa en el mismo estado.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador respecto de la misma.

Los huelguistas mantienen una actitud pacífica.

—Esta noche celebrarán un mitin los obreros de todos los ramos del arte fabril para fijar orientaciones en el conflicto del ramo del agua.

—El Comité de la Confederación regional del trabajo ha convocado la asamblea de Juntas y delegados de la región, que se celebrará el jueves.

Tiene por objeto la reunión determinar la actitud que las circunstancias exijan de la organización obrera en lo sucesivo.

Los socialistas.

Ha terminado sus tareas el Congreso catalán socialista.

Designó como delegado para asistir al

Congreso de Madrid por la Agrupación catalana al compañero Bueso.

Se acordó también que dicho delegado exponga la necesidad de la ruptura de la Conjuración republicanosocialista, sin perjuicio de establecer alianzas circunstanciales cuando convenga.

Asimismo acordó pedir que el Comité regional resida en Barcelona, y sea en esta ciudad donde se celebre el próximo Congreso.

Deportes.

Esta tarde se juega un tercer partido de «foot-ball» entre el equipo Unión, de Irún, y el Barcelona, que ayer quedaron empatados.

GALICIA

Los coros «Toxos é Frores».

FERROL. (Martes, mañana.) Con el teatro abarrotado se celebró una lucida fiesta gallega para conmemorar el aniversario de la fundación del famoso coro «Toxos é Frores».

Le fué entregada al coro una hermosa bandera costada por suscripción hecha en toda Galicia y engrosada con cantidades que enviaron los gallegos residentes en América.

Hizo entrega de la bandera el Sr. Rey Soto, autor del drama «Amor que vence al amor». Pronunció el Sr. Rey Soto un hermoso discurso de sabor regional. Fué entusiásticamente ovacionado.

Vapores embarrancados.

FERROL. (Martes, tarde.) Por noticias que se reciben de Viveiro, parece ser que se podrá salvar el vapor Comercio, embarrancado en aquella costa a causa de la niebla.

Si se consiguiera ponerlo a flote sería remolcado hasta este arsenal, para donde trae cargamento de carbón.

El vapor Mallot, que encalló cerca de cabo Toriña, se teme sea destruido por el fuerte oleaje.

Se trabaja con gran actividad para ver si puede salvarse el barco, aunque se desconfía lograrlo.

LEON

Asamblea eucarística.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) En Ledesma han comenzado las fiestas con motivo de la Asamblea eucarística.

El pueblo ofrece un aspecto animadísimo, pues han llegado millares de forasteros procedentes de los pueblos del partido.

Hoy se celebró la comunión general, resultando el acto imponente.

Al obispo de Salamanca se le ha hecho un recibimiento entusiasta.

VALENCIA

El entierro del director del «Mercantil»

Homenaje de la ciudad.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Se ha verificado el entierro del periodista D. Francisco Castells, constituyendo una grande y sentida manifestación de duelo.

El cadáver fué encerrado en un magnífico féretro blanco, siendo llevado a hombros por los tipógrafos del «Mercantil Valenciano».

Otros servidores conducían magníficas coronas, sobresaliendo entre ellas las de la Asociación de la Prensa y Facultad de Medicina.

Llevaban las cintas representantes de la Facultad de Ciencias, de la Academia de Medicina, Instituto Médico, Progreso de las Ciencias, Ateneo Científico, Cámara de Comercio, Colegio de Farmacéuticos, Asociación de la Prensa y dos amigos del finado.

En la presidencia del duelo figuraban el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación, el alcalde, otras representaciones oficiales, dos sobrinos del finado, el director del «Mercantil», Sr. Gil y Morte, albacea testamentario.

La comitiva ha atravesado por el interior de la Universidad y cruzado ante el Ayuntamiento, produciéndose al paso del féretro elocuentes muestras de dolor.

El Ayuntamiento ha celebrado la sesión anunciada, y después de despachar los asuntos más urgentes y acordar constase en acta el sentimiento de la Corporación y dar el nombre del muerto a una calle de la ciudad, ha levantado la sesión en señal de duelo.

Comisión a Madrid.—Reunión de exportadores.—Cadáver que arroja el mar.—La Cámara de Comercio protesta.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Mañana marchará a Madrid una Comisión de naranjeros para tratar de la prohibición indirecta de importación de la naranja, planteada por la Embajada británica.

Esta noche se han reunido las Sociedades exportadoras, tratando de la alarma que existe en toda la zona naranjera, especialmente en la Plana de Castellón.

Los carabineros del puesto de Saler han comunicado a la Comandancia de Marina que ha aparecido en la playa un cadáver con uniforme extranjero, creyéndose sea un naufragio del correo francés. Se ha trasladado a Saler el Juzgado de Marina.

La Cámara de Comercio ha protestado de las últimas disposiciones del ministro de Fomento sobre transportes, estimando vendrán a dificultar en estas circunstancias los precios de las mercancías.

Ha protestado también del hundimiento del pailebot Carmen, adhiriéndose a la petición de indemnización formulada por los armadores.

«Francia en las trincheras».—Conferencia de un capellán francés.

ALICANTE. (Martes, mañana.) En el Salón Novedades ha dado una conferencia el capellán del Ejército francés M. Olivier Dabescat, desarrollando el tema «Francia en las trincheras».

Al acto asistió numerosísimo público, en el que se contaban muchas señoras.

Las precisiones adoptadas resultaron inecesarias.

El conferenciante comenzó saludando a Su Majestad el Rey, por la labor de humanidad y caridad que realiza en Francia y Alemania.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

REUMA, CATARROS, CÁLCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).

Alhama de Aragón.

Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telé. 17-69.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticentral García Suárez. Venta Farmacias.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.

Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Escudo de Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

LUTININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de

MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c.c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima).

LABORATORIO DE ESTERILIZACION

J. HÖHR. CADIZ

Instalaciones de pararrayos

Las únicas eficaces las hace J. DALMAU MONTERO, FUENTES, 12. Estudios y presupuestos gratis.



Jugo de uvas. Mitiga la sed. Sostiene fuerzas enfermos y convalecientes.

Cantó la vida en las trincheras y puso de relieve la piedad católica del soldado francés.

La conferencia ha sido leída en español, siendo aplaudidísimo el conferenciante.

El acto resultó muy interesante.

Despedida de personal.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Como es sabido, los dueños de 70 molinos arroceros notificaron al gobernador civil, recientemente, que cerrarían los establecimientos si continuaban las trabas para la circulación y las impuestas por la tasa. En cumplimiento de acuerdo, esta mañana fué despedido todo el personal, los carreteros y mujeres cosedoras de sacos inclusive.

Se sigue haciendo el recuento de las existencias que ordenó la Junta de Subsistencias; pero se cree que serán escasas, y además, la mayor parte de ellas están vendidas ya.

Los arroceros se han reunido para conocer la contestación al telegrama puesto al ministro de la Gobernación, Sr. Burrell exponiendo la situación del conflicto. El ministro ha contestado que necesita el previo informe de los gobernadores respectivos para comprobar la certeza de los pedidos y el consumo de las respectivas provincias; pero la Unión de arroceros ha replicado que, a pesar de todas las medidas que hace ya varios meses se vienen adoptando, las autorizaciones para servir el mercado nacional se vienen retrasando indefinidamente, siendo ello uno de los principales motivos que han obligado a los dueños de los molinos al despido de los obreros, y que plantea un problema gravísimo.

La exportación de la patata.

VALENCIA. (Martes, tarde.) El arzobispo, el delegado de Hacienda y el gobernador han contestado al telegrama de Gobernación en el que se especificaba la clase de patata cuya exportación de 5.000 toneladas se había autorizado.

El gobernador además ha transmitido los siguientes datos, facilitados por el ingeniero jefe de la Sección agronómica:

La superficie sembrada de patata temprana roja de Santander es de 5.800 hectáreas, y la producción por hectárea es de 24.000 kilos, haciendo un total de 139.200 toneladas métricas.

La cantidad que se necesita para el interior es de 40.000 toneladas, resultando un sobrante de 99.200, que no pueden guardarse después del mes de julio.

La huelga de fundidores.

La huelga de fundidores continúa en el mismo estado.

VASCONGADAS

Melchor Lamana.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Llegó en automóvil, acompañado del industrial zaragozano Sr. Estremera, el pastorillo de Fuendejalón Melchor Lamana.

El carbón.

Hoy recibieron los almacenistas de carbón el primer cargamento al precio de la tasa.

Mañana comenzarán a venderlo, obteniendo el vecindario un beneficio de cuatro pesetas por cada cien kilogramos.

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNAL LIBRE

LO DEL DIA

QUESTION DE EDUCACION

Una cosa es el apasionamiento noble por una idea y otra la exaltación originada por la carencia de una disciplina educacional. España está demostrando que sus muchedumbres—de todas las clases—no tienen aprendido el respeto a la opinión ajena. La intransigencia, la intolerancia, siguen siendo las características de nuestros partidos. Y eso es lamentable.

Se puede ser aliadófilo y germanófilo sin que ambas filias impidan la corteja con el enemigo de la ideología propia. Insultarse, golpearse, difamarse, no es prueba de entusiasmo, sino de grosería innata.

No hace mucho que presenciamos un suceso sintomático que nos hizo pensar con amargura en la condición extraña de muchos españoles. Fue como sigue:

En una cervecería establecida en un paraje céntrico de Madrid, reunióse antes de la guerra una peña de extranjeros. Perteneían a ésta franceses, ingleses, italianos, alemanes y austriacos.

Rotas las hostilidades, esa peña dividióse automáticamente en dos. En una reunióronse los alemanes y austriacos. En otra, los franceses, ingleses e italianos.

Y jamás ha habido choques entre ambas. Separados apenas por un metro de espacio, los que integran las dos peñas no se han ofendido, ni siquiera con el gesto.

Pues bien, cierta noche, en una peña de españoles de la misma cervecería promoviéndose, estando nosotros presentes, un escándalo monumental. Esos españoles estaban divididos—¿cómo no?—en germanófilos y aliadófilos. Discutióse la retirada alemana de Occidente. Unos la consideraban habilísima maniobra estratégica. Otros, confesión de impotencia. Los discutidores se fueron enardeciendo. A las alusiones molestas siguieron las frases gruesas. Uno levantó un jarro de cerveza agresivamente y otro empujó un botón nudoso. Sonó, como un tiro, una botafada de cuello vuelto. Y de pronto, los amigos se trocaron en formidables adversarios. La pacífica cervecería quedó transformada provisionalmente en una especie de campo de batalla de Verdun.

Y vimos entonces, estupefactos, que los franceses, ingleses e italianos de una de las peñas extranjeras y los alemanes y austriacos de la otra, se levantaban, intervenían y ponían paz... Y quedamos atónitos...

El episodio que acabamos de referir es simbólico. Y enseña muchísimo acerca de la psicología colectiva hispana.

¡Por todos los santos, señores! ¡Haya sensatez, cordura y educación! ¡Que las filias y las fobias no nos lleven al ridículo del desorden público, mientras los extranjeros de países beligerantes que viven entre nosotros no se dicen siquiera una frase de mal gusto!...

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 30 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4,34.
Se pone a las 7,40.

Santos del día.

Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, niño, mártires; Fernando III, rey; Exuperancio y Anastasio, obispos; y Basilio, confesor; Santa Eumelia y la Beata Juana de Arco, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Pedro Villarrín, novenas, paces, procesión de reserva, letanía y salve.

En el Carmen sigue la novena a la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa, a las diez, D. Cipriano Grima, y por la tarde, a las seis, D. Luis Quijal y Beltrán.

En San Ignacio, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a la Santísima Trinidad, predicando un padre Trinitario.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, siendo orador don Manuel Fernández.

En la Concepción, ídem ídem, a las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.

En Santiago, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En Cañizares, ídem ídem, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre Albino Méndez.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, a las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Góngora continúa el ejercicio del mes a María, y se hará a las nueve de la mañana.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, a las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem, a las seis.

En Covadonga, ídem, a las seis y media.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem a las siete.

En San Andrés, ídem, al anochecer.
En las Carboneras, ídem, a las cinco, con sermón, que predicará D. Francisco Balcázar.

En las Recogidas, por la tarde, a las seis, sigue el triduo a Nuestra Señora del Amor Hermoso, orador D. José Estrella.

En el Perpetuo Socorro ídem ídem: al Beato Gerardo Mayela, padre Ramos.
La Asociación Catequista de la parroquia de San Ildefonso celebrará el mes de María a Nuestra Señora de Lourdes en el presente mayo de 1917.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, en la capilla-gruta de la Santísima Virgen, se rezará la Coronita de las Doce Estrellas y el Ejercicio de las Flores.

El día 31, festividad de Nuestra Señora del Amor Hermoso, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, santo rosario; acto seguido, último ejercicio del mes de María, plática por el señor D. José Suárez Faura, predicador de Su Majestad, Exposición menor, estación, Tantum ergo y bendición con el Santísimo Sacramento. Terminarán estos cultos con una Salve cantada y unos versos que, con flores, ofrecerán algunas niñas.

Se replica la asistencia de los asociados con la insignia.

La misa y oficio son de la Feria cuarta infraoctava, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Vicente de Paul.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de mayo de 1867.

No dejan de tener gracia las siguientes líneas, que publica el *Figaro* francés:

«Se hablaba vagamente del asunto en que nos vamos a ocupar; pero hoy el rumor se ha confirmado.

Los Estados Unidos, que tenían ya mujeres médicas y abogadas, acaban de conceder a una mujer el título de cónsul ó encargado de Negocios.

La carrera diplomática está abierta por fin al bello sexo. En Francia no tenemos más que siete ó ocho simples bachilleras con título; que sin él hay muchas. Y sin embargo, se las mira como curiosidades, como verdaderos fenómenos.

Yo no sé si la vieja Europa adoptará jamás la moda americana. Si así fuese, temería, lo confieso, que un día se contestase a un Marmar que buscase ministros:

—Señor, sólo una nos queda que presentar a V. M.; pero desgraciadamente acaba de entrar en las Arrepentidas.»

La Fiesta de la Flor

Por la Comisión organizadora de esta fiesta, dedicada a arbitrar recursos destinados a combatir la tuberculosis, se pone en conocimiento de los comerciantes, industriales, Sociedades y particulares que deseen adquirir flores para dicha fiesta, que se celebrará el día 2 de junio, que dicha flor se pondrá a la venta el jueves 31 del actual y el viernes 1.º de junio, en el palacio de la excelentísima señora condesa de Romanones, paseo de la Castellana, número 24.

Bajo la presidencia del celoso teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Alejandro Fernández, se celebró animada reunión, relacionada con los preparativos de la Fiesta de la Flor, que ha de efectuarse en Madrid el 2 del próximo junio.

Numerosas y agradadas hijas del Madrid típico ó *Madrid viejo* se han brindado a contribuir por el mencionado distrito, a fin de contribuir con su entusiasmo y nobles deseos a que en las mesas que han de establecerse en las plazas de la Villa y de San Millán se recaude la mayor cantidad posible de pesetas, dedicada a atender ó prevenir la aterradora enfermedad de la tuberculosis.

La animación es grande, y es de presumir que, dadas las simpatías de que gozan las señoras condesas de Romanones y de Heredia Spínola, que han de presidir las mesas, han de recaudarse en estos dos centros cantidades importantes para tan laudables fines.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Nombrando gobernador civil de Málaga a D. Juan José Serrano Carmona, que lo era de Cáceres.

—Ídem de Cádiz a D. Juan de Urquía, que era electo de la de Salamanca.

—Ídem de Salamanca a D. Agustín de Llano Valdés, que lo era de Badajoz.

—Ídem de Badajoz a D. Rafael Gallego Díaz, ex diputado a Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Málaga, D. Tomás Torres Guerrero.

—Aprobando definitivamente el proyecto de modificación del plano de ensanche de Barcelona para la formación de una gran manzana destinada a usos industriales en las barriadas de Pueblo Nuevo y San Martín de Provensals.

—Concediendo franquicia postal a las Administraciones de Propiedades, solicitada por el ministro de Hacienda.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José Cazorla Salcedo, ex diputado provincial.

—Promoviendo a jefe de centro del Cuerpo de Telegrafos a D. Teodoro Santos y Pérez.

COMENTANDO

POR MAL CAMINO

Desde hace tiempo, algunos señores que sin ser monárquicos, han engordado cebándose en los campos del Presupuesto, y en sus alrededores, han emprendido una campaña de difamación contra la Corona, muy parecida a la que otros realizaron en los tiempos de la Regencia. Entonces, decían algunos enemigos del Régimen, que la Reina Regente había perdido el Imperio colonial español por escrupulos de conciencia religiosa, por mantener a los frailes en Filipinas, y aun añadían que Doña María Cristina había pronunciado una frase histórica: «Poco importa que se hayan perdido las colonias, si he salvado el alma». Las gentes se convencieron de que toda aquella maniobra era un infundio, una burda campaña difamatoria. Sabían todos que las colonias se perdieron, no por culpa de la Corona, sino por la piratería de los españoles y por el desacierto de los Gobiernos, siendo la Corona víctima de unos y de otros. La maniobra fracasó, y poco a poco se fué olvidando aquello. Los enemigos del Régimen se fueron aproximando a la Monarquía, y quienes no se sentaron en la mesa del festín, se comieron las sobras en la cocina, salvo honrosas excepciones.

Tengo un concepto muy raro de la política. Admiro al carlista dispuesto a lanzarse al campo, intransigente, alejado de todo contacto con la dinastía; respeto al republicano que sueña con la revolución y está dispuesto a perder la vida en la barricada; miro con admiración al anarquista que vive hambriento soñando con destruir. Están equivocados; pero tienen ideal. En cambio, desprecio profundamente al carlista que sirve a la dinastía, al republicano que convive con los monárquicos, y al anarquista que se da vida de príncipe amansado por la burguesía. Esos republicanos que a la hora de pedir están llenando siempre las antecámaras de los ministerios; esos carlistas que tienen el corazón puesto en Don Jaime y la mano tendida hacia Don Alfonso; esos anarquistas que sólo anarquizan cuando no digieren; toda esa gente sin ideal, me produce tal repugnancia, que cuando los veo rodear en torno de la muerte, no sé quién es más vil: si ellos yendo a pedir, ó quienes los reciben consintiendo que vayan. Yo creo que la política debe ser lucha, separación, combate, alejamiento. Los republicanos, combatiendo la Monarquía; los monárquicos, defendiéndola. Pero cara a cara, en lucha declarada, sin darse el espectáculo vergonzoso y repugnante de que quienes combaten y quienes defienden, se congreguen a diario en los despachos donde se administra la Justicia y se reparte la Gracia.

Ahora, quienes no han tenido, ni tienen, ni tendrán valor para organizar partidas en el monte, ni barricadas en las calles, por ser tan pródigos de palabras como economizadores de riesgos, realizan su labor revolucionaria con ideal diferente; pero empleando idénticos medios. Los unos, atacan a la Corona, acusándola de germanófila declarada; los otros, la combaten acusándola de aliadófila convenida. Los unos, murmuran a diario en los oídos de sus secuaces, diciéndoles que si España no ayuda a los germanos es por ser el Rey aliadófilo. Los otros, hacen creer a sus partidarios que si España no toma parte en la contienda a favor de los aliados, es por ser el Rey germanófilo. Es decir, que ambos bandos, los carlistas y los republicanos, excitan a cada uno de los grupos antidinásticos, empleando argumentos en absoluto opuestos.

Los de la derecha, hacen creer a los candidos jaimistas que los Imperios Centrales ayudarán al entronizamiento de un Rey absoluto. Los de la izquierda, se empeñan, en convencer a los republicanos que los aliados coadyuvarán a la implantación de una República.

Y los unos y los otros engañan a las gentes, y olvidan algo muy importante: que la gran mayoría de los españoles sabe perfectamente que todo eso son cuentos chinos, y está convencida, de que el Rey, es de lo poquito bueno que tenemos en España, y de que vale más, mucho más, infinitamente más, que la política gobernante ó aspirante a gobernar.

¿Quiéren los carlistas combatir la dinastía? Pues que organicen sus fuerzas y que se lancen al campo. ¿Quiéren los republicanos derribar el Régimen? Pues a organizar la revolución. Todo eso es líctico, gallardo, digno de respeto. Pero es ilícito, y es bajo, y es indigno, pasarse la mañana, la tarde y la noche, en los ministerios, ó con los ministros, recomendando la resolución de expedientes, ó demandando mercedes, ó mendigando recompensas, para luego dedicarse a la tarea de ir difundiendo calumniosos infundios.

Es preciso que cese el equívoco, y necesario que se ponga coto a ese laborantismo descarado, distinguiendo con toda claridad los campos. A un lado los que em-

plean como arma la verdad; á otro lado quienes sólo utilizan la mentira.

Pero será también preciso, que algunos monárquicos, y sobre todo los que viven en las cercanías de la Corona, pongan candado de prudencia en sus labios, ya que á veces, una imprudencia impulsiva, nacida de la impresión personal de momento, se presta a deducciones falsas y á comentarios infundados. La misión de los servidores de la Corona, ahora más que nunca, debe ser, enterarse exactamente de cuanto pasa, viendo, oyendo y callando, ya que en momentos como el actual, la palabra más sabia es la que no sale de los labios.

Contra la mentira ajena, la Verdad propia. Yo no he temido nunca a la mentira ajena, cuando he podido destruirla con la Verdad propia. Por eso, será patriótico, y será monárquico, el ir haciendo públicas las mentiras, para oponerles el testimonio irrefutable de la Verdad, medio único de demostrar que S. M. el Rey ha sido, durante la guerra, lo que estaba obligado a ser, y nada más que eso: El Rey Constitucional de España, sin parcialidad, ni bandera, mereciendo y alcanzando la admiración y el aplauso del Mundo beligerante, por la razón sencilla de que todos los beligerantes saben que Don Alfonso ha hecho todo cuanto debía hacer, y no ha realizado nada de lo que no podía ni debía realizar.

JUAN DE ARAGON.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

EL TALLER DE ENCAJES

Inauguración de la Exposición.

Ayer mañana fué inaugurada la Exposición del taller de encajes que preside la señora condesa de Pardo Bazán, y de la que es fundadora y comisaria regia la señora condesa de San Rafael.

Asistieron a la inauguración SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina y Su Alteza la Infanta doña Isabel, á quienes acompañaban las señoras condesa de los Llanos y marquesa de Mirasol, Srta. Beltrán de Lis, duque de Santo Mauro y Príncipe Pio de Saboya.

Fueron recibidas las augustas damas por las señoras condesas de Pardo Bazán y San Rafael; por la vicepresidenta del taller, señora viuda de Bernetti; secretaria y vocales, señoras marquesa de Argüelles, Lampérez, Kocherthaler, duquesa de Noblejas, condesa de Torre de Cela, vizcondesa de San Antonio, marquesas de Figueroa y de Maltrana, condesa de Torre Mata, señoras de Lombillo, Bolívar, viuda de Serrano, y señoritas de Cosío, Pilar García Cano y otras.

Asistieron además a la inauguración el ministro de Instrucción pública, el gobernador civil y los consejeros técnicos Sres. Lampérez, Moreno Carbonero, Gamelo, Pardiñas, Domínguez y algunos más.

La Exposición es muy interesante. Presiden los retratos de S. M. la Reina Victoria y del ex ministro del ramo, hoy de Gobernación, Sr. Burrell, que concedió una subvención á este taller, que le ha permitido algún desarrollo.

Figuran en la Exposición mesitas de té con servilletas y mantelitos bordados; infinidad de encajes de Almagro, bolsos, cuellos, etcétera; unas copias muy interesantes de encajes españoles de los siglos XVI, XVII y XVIII; muestras de encajes extranjeros de la señora duquesa de Parcent, y trozos de encajes de Bruselas, dugrosa y blonda francesa.

Llama la atención un escudo de los Reyes Católicos, colocado sobre terciopelo de color de corinto y encuadrado en un marco de talla de la época, escudo que está inspirado en modelos de San Juan de los Reyes, de Toledo, y que es obra del artista Sr. Pardiñas, á cuyo lado han trabajado nueve obreros.

La señora condesa de Pardo Bazán entregó á S. M. la Reina Victoria un precioso almohadón de damasco; á la Reina Doña María Cristina, una bolsa de tul y encaje, y á la Infanta doña Isabel, un pañuelo bordado, con el escudo real y una guarnición de encaje dugrosa.

Sus Majestades visitaron los talleres y recogieron, sonrientes, varios ramos de flores que les entregaron los obreros, que además hicieron objeto á las augustas damas de una gran ovación.

Su Majestad la Reina Doña Victoria vestía de negro, con una amplia capa de raso adornada con pieles de topo, sombrero de paja negra con un rosetón de pluma de vivo color de rosa, é iba adornada con un collar de perlas.

La Reina Doña María Cristina vestía también de negro y sombrero morado; y la Infanta doña Isabel traje color gris y largo abrigo de gasa negra.

Fueron despedidas las augustas damas por las señoras de la Junta, el ministro de Instrucción pública y demás personas que las recibieron á la entrada.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

Para el señor ministro de Fomento

Para nadie es un secreto la ventajosa situación en que se encuentran los navieros de los Estados neutrales en medio de esta espantosa conflagración, que ha encarecido los fletes en términos inconcebibles y aumentado el valor de los buques en proporción extraordinariamente halagadora para los poseedores del tonelaje naval.

Hace unos ocho años el Gobierno, no pudiendo prever los actuales acontecimientos, dictó una ley de protección á la Marina, por la cual se otorgaban primas á la navegación, á la construcción y á la distribución del carbón por nuestro litoral, como medida de contrarrestar la influencia de la Marina extranjera en nuestro comercio y estimular la producción carbonífera nacional, estableciendo al mismo tiempo en favor del personal el que el 4 por 100 de las primas á la navegación y de las subvenciones á líneas postales contratadas con el Gobierno para efectuar á precio reducido el transporte de carga y pasaje oficial, y quedar los buques afectos al Estado en caso de necesidad, se reservara para instituciones benéficas existentes ó de nueva creación destinadas á socorrer á los marinos.

Cuando se discutió la cuantía del tanto por ciento con que los navieros debían auxiliar al personal, alegaban los primeros que, correspondiendo las primas al buque, era éste el que en realidad cedía al personal el 4 por 100 y no el Estado, el cual no hacía más que reintegrar lo que había obtenido con impuestos, arbitrios ó cargas que no estaba la Marina mercante en favorables condiciones para poder soportar.

Así rehuían entrar directamente al sostenimiento del Montepío general, que germinaba en el ánimo de todo marino, y quedaba de hecho confundido el auxilio oficial con el patronal, cosa que, por cierto, debería estar bien dilucidada, y quizás sea ésta ocasión propicia para ponerla en claro.

Hoy, suspendidas las primas á la navegación, porque nuestra Marina mercante no tiene que luchar en competencia con la extranjera y ha pasado á un período de bienestar como ella misma no hubiera soñado, ó lo que es lo mismo, porque obtiene directamente del comercio un beneficio mucho mayor del que podía proporcionarle la prima del Estado, los navieros no han sustituido el 4 por 100 de ésta por una consignación particular destinada al Montepío, sino que se han limitado al seguro por accidentes ó riesgos de guerra, que era lo que podía retraer el personal y entorpecer sus negocios.

Si la cantidad que entregaban para beneficencia del personal no era subvención oficial, sino un auxilio patronal, no hay motivo alguno para que en época tan benéfica para el naviero deje éste de consignar una cantidad equivalente al repetido 4 por 100 de las suspendidas primas en favor del Montepío Marítimo Nacional, que bien necesita de este concurso para poder desarrollar su vida con las garantías de que debe estar revestida una institución de esta clase.

Al Gobierno incumbe acentuar la protección hacia el más necesitado, y no hay duda alguna que no son los navieros los que requieren ahora el auxilio del Estado, sino el personal, al que ha servido de castigo el auge de la Marina, cuando debería haber sido motivo de ayuda para cuando se viera obligado á dejar la profesión por achaques ó inesperado quebranto de la salud.

Bien se comprende que no se puede obligar de real orden á que sigan atendiendo á la institución oficial últimamente creada; pero no perdiendo de miras que lo justo es que la riqueza de la Marina alcance también á su personal, no le faltarán al Gobierno medios para lograrlo, ya que en su mano está el ir condicionando las peticiones de los navieros, y aun las concesiones que se han hecho, y que, cual es la de conceder el carácter de correo al buque que acepte el transporte gratuito de la correspondencia oficial, podría servir para iniciar una gestión favorable al marino, de momento ó para el porvenir, según mejor convenga á cada clase del personal.

El carácter de correo, con una pequeña molestia para el oficial ó sobrecargo encargado del cuidado de la correspondencia, proporciona á los buques la inapreciable ventaja de obtener turno de preferencia en los atraques y diques, y quien haya estado en Buenos Aires en épocas afluencia de cualquier puerto donde la gran afluencia de buques haga escasear los atraques, no se extrañará que las Compañías que llevan allí sus buques, manteniendo una comunicación frecuente ó regular, procuren la distinción de *paquete* ó buque correo, que significa una economía de tiempo inestimable, y con ella un beneficio que al *cargo-boat* sin ruta fija no le es dado conseguir.

Las Compañías que por este concepto obtienen ya un beneficio parecen ser las primeramente llamadas a mantener el auxilio que antes entregaban diciendo que era voluntad expresa de los navieros, y ahora no dan porque depende únicamente de su voluntad, en favor del Montepío Nacional Náutico, y hora es ya de que el ministerio de Fomento, que tanto puede hacer en este asunto, se percate de que los marinos siguen en aquella casa olvidados, y que no es justo dejen de alcanzar los beneficios que se consiguen con su trabajo, celo y quebrantos de la salud, cuando no es exposición de la propia vida.

Aun fuera de las dotaciones de los buques hay personal que requiere la atención del señor ministro para salvarle de la situación precaria en que se encuentra.

Esta clase de marinos, que se dedica á pilotear los buques en los puertos y rías, percibe su retribución mediante tarifas que fueron formadas cuando el tráfico era mucho más

por que el actual, y al pretender reformarlas para ponerlas en consonancia con los gastos actuales, como han hecho con los fletes las Compañías de navegación, han encontrado la resistencia de esas grandes Empresas, que, al pretexto de servir intereses del Estado, no tienen inconveniente alguno en pedir descuentos que vengán a aumentar sus beneficios, a cambio de empeorar más la difícil situación de los que prestan el servicio de prácticos en nuestros puertos.

Los momentos no pueden ser, pues, más oportunos para que el señor ministro de Fomento dé una prueba evidente de que está dispuesto a velar por los débiles, por esa clase que no asiste a las juntas ni recorre las Direcciones, y que precisamente por esto necesita más de la tutela del Gobierno que no los que cerca de él viven. Si así se hace, a más de obrar en recta equidad, llevará a los marinos el consuelo de ver que sus intereses son atendidos y que no por vivir alejados del ministerio son olvidados por el ministro.

ALGOL

GRAN MUNDO

Los lunes del Ritz.

Muy animada se vió anteanoche la comida de moda que, como lunes, se celebró en este elegante hotel, predilecto del público distinguido.

Con los condes del Rincón comieron los marqueses de Viana y su hija Carmen, la señorita de Crescente, señores de Santos Suárez, conde de la Címera, marqués de San Miguel y el conde de la Maza.

Con el conde de la Embajada de Rusia M. Solovieff es hija comieron los duques de Darcil y el Sr. Salamanca.

Con la marquesa de Vistabella, su hija, los señores de Merry del Val (D. Domingo) y el marqués de Elduayen es hija.

Con el barón de Güell, su hermano D. Eusebio, señores de Ferrer y Güell, señores de Urruela, señores de Bosch Labrás y la señora de Arnús (D. Gonzalo).

En otra mesa, los señores de Garriga y Nogués, banqueros de Barcelona, y la señorita de Borbón.

En otras mesas: condes de Torre-Arias es hijas, duque de Tarancón, Sr. Pidal, don Juan Antonio Arceche, marqués de Moratalla, marqués de Narros, señora de Raybaut es hijas, D. Hilarión Moreno, el doctor Recassens y familia, señores de Aguilar (D. Alberto), señores de Chávarri, el ministro de Hacienda D. Santiago Alba, Sr. La Cierwa, marqués de Casa-Riera, señores de López Dóriga, Rubinstein, Nijinsky y señora, Moreno Carbonero, duques de Arcos, marqués de Baztán, duque de Tetuán, Sr. Lotfallah Bey, condesa del Villar, el agregado militar de la Argentina y señora de Gutiérrez, la marquesa de Argüelles y sus hijas, barón de Cuadras, marqués de Tenorio, general Borbón y señora es hijas; señores de Carulla, hijo del rector de la Universidad de Barcelona; Sres. Moreno y Luque, Milá y Camps, León, Villanueva, conde de Calderón, y muchos más que sentimos no recordar.

Cataluña estuvo muy bien representada en la comida de anteaer por personas que han venido a asistir a las carreras de Madrid y Aranjuez, y entre ellas había muchas damas que llamaban la atención por sus trajes elegantísimos.

La corrida de hoy

Ayer se vendió casi todo el billeteaje correspondiente a la magna corrida que, a beneficio de la Asociación de la Prensa, se verificará hoy, a las cuatro de la tarde.

Lo que queda disponible se agotará seguramente en las primeras horas de la mañana, por la expectación que hay por ver al Gallo, Vázquez, Gallito y Belmonte, con reses de respeto.

Ayer, a las seis, se verificó el reconocimiento de los toros, asistiendo al acto numerosos aficionados, que acudieron a la plaza para admirar el buen trapío y excelente lámina que tienen los pablorromeros.

Los ocho, admirablemente presentados, como era de esperar, dada la escrupulosidad del acreditado ganadero, tienen el nombre y resaca siguientes:

- «Chicolero», 48, negro.
- «Espacioso», 47, negro.
- «Limeto», 54, berrendo en castaño.
- «Pichiloto», 119, berrendo en negro.
- «Rayadito», 61, negro entreplao.
- «Dudoso», 121, negro mulato.
- «Madriñeno», 58, cárdeno.
- «Soñador», 67, negro súplico.

Todos ellos tienen excelente nota en el historial de tan brava vacada.

La plaza ya estaba admirablemente adornada ayer por la tarde, y luego presentará hermoso golpe de vista, sin que falte ninguno de los detalles que componen lo que los revisteros llaman notas de color.

Mujeres hermosas, mantillas, pañuelos de Manila, clavetes, peinetas de teja, y sobre todo una alegría que no la supera ningún otro espectáculo.

UN DETALLE CURIOSO EN UNA RECEPCION ACADEMICA

Ha celebrado sesión pública la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando para dar posesión de su plaza de académico de número al electo Sr. Manrique de Lara. Y como el Sr. Manrique de Lara es hombre de muchas relaciones entre la sociedad aristocrática, a la ceremonia académica acudieron muchas ilustres damas, ofreciendo con su presencia una bella nota de distinción.

Y era lo curioso—nosotros lo pudimos comprobar—que todas las damas «bien» y todos los caballeros también «bien» se habían perfumado—prueba de que la usan—con el Agua de Colonia Añeja de la Casa Gal, que es realmente exquisita.

INSISTIENDO EL 16 POR 100

Un telegrama de Nauen dice que es inexacto que Alemania dé como premio de captura el 50 por 100 del valor de las naves llevadas a puerto, y el 16 por 100 del valor de las naves destruidas, enemigas o neutrales.

Esa noticia la han publicado casi todos los diarios del Mundo. Consta además oficialmente en procesos de presas, y por añadidura, ha declarado el Almirantazgo que posee documentos justificativos de que la nueva Ley de Primas rige desde Febrero.

Diarios neutrales la han cobetado en Suiza, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca y América.

Por lo tanto, no hay para qué calificar de malvado al comentario, ni de invención la noticia. Yo, me he limitado a traducir documentos oficiales. ¿Están equivocados? Pues allá ellos.

Y nada más, pues es cierto, ciertísimo que en los procesos de presas que se han tramitado en Alemania, han sido adjudicadas las primas con arreglo a la ley antigua hasta Febrero, y con arreglo a la ley nueva, desde esa fecha. El tiempo dirá quién tiene razón: si los que afirman, ó los que niegan.

L. R.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

Crónicas de la Exposición

Impresión de conjunto.

Cuando de vuelta de nuestra primera visita a la Exposición Nacional de Bellas Artes, bajo las frondas cuajadas del Retiro, pensábamos en los motivos que pueden razonar la celebración de estos públicos certámenes, gravitando sobre nuestro pensamiento la impresión de vulgaridad de cuanto acababa de alzarse ante nuestros ojos, no hallábamos ningún argumento que mantuviese la necesidad de las Exposiciones.

La realidad no puede ser más desfavorable a la conveniencia del certamen. Sin él, hubiérase podido seguir manteniendo la leyenda de una pujanza artística del presente momento histórico, cimentada sobre el número de exposiciones que han llenado el pasado invierno y la presente primavera. La actual Exposición Nacional, con la fuerza de un vendaval repentino, arrancónos toda creencia en una esplendorosa y pujante vitalidad.

El actual certamen carece de interés. Descartada media docena de obras, todo lo demás es descorazonante y abrumador. Tanto, que para hablar de ello con alguna extensión y huir toda reprochable agresividad, la crítica ha de verse forzada a expresarse en un tono menor; de otro modo, no llevando la benignidad como prejuicio, tendría que enmudecer por todo comentario.

Durante varios años, los defectos de nuestra vida social, que tanto margen concede a las prerrogativas del padrazgo y de la recomendación, convirtieron las exposiciones en un verdadero caos. Este año soplaron vientos de redentorismo y de renovación, cacareáronse las excelencias del nuevo reglamento hasta rebasar los límites del dritrambo y del elogio, y el resultado a la vista salta. El caos de antaño se ha centuplicado hoy.

No sabemos qué es preferible, si el pasado caciquismo de los viejos ó la moderna tiranía de los jóvenes. Tiranía que a última hora depuso la rebelde actitud de intransigencia, y al ceder su baluarte a la avalancha de las mediocridades recomendadas, debió pensar en una abdicación tan completa de sus primitivos sentimientos, que fue tanto como dejar invadir la Exposición por los giros y contorsiones de un aquarelar brujesco, de turbia pesadilla alcohólica.

Las más altas figuras de la pintura española contemporánea están ausentes del concurso, y entre los jóvenes a él presentes, entre los nombres desconocidos que pudieran presentarse en busca de laureos que les concedieran el renombre y la fama, ninguno hay que pueda ser declarado como triunfador, ningún valor nuevo que logre propia y estimable cotización.

La anunciada severidad del Jurado de admisión nos hizo presentir una Exposición para selectos, un certamen de escogidos... y para escogidos. Pero nada más lejos de la realidad.

El visitante sale de la Exposición descorazonado. Las escasas individualidades que han logrado detenerle en su camino de curioso éranle ya conocidas y nada nuevo le han mostrado. Acaso sea la faz del San Ignacio de Salaverría la única impresión que le ha barrinado el cerebro, que se le ha metido en el corazón como una viva llama de espiritualidad, y los paisajes de Rusiñol, que hicieronle gustar la delicia de una Naturaleza transportada al lienzo con alma de poeta.

Por el camino de 1917, las exposiciones están llamadas a desaparecer. Apercibidas las abstenciones que en el certamen se observan, dedúcese el que las consignaciones oficiales vienen a resultar como cédulas de enterramiento. No parece sino que la otorgación de una primer medalla equivale a colocar en un nicho el nombre del artista; es como si el Jurado le dijese «es usted ilustre», y desde entonces ya no fuera interesante hacer exposición de su arte; como si pudiera imaginarse una perpetuidad en lo que es constante renovación.

No ya los sistemáticamente abstenidos, como Ignacio Zuloaga, sino otros muchos de quienes hemos visto obras en el Palacio y en algunos escaparates, han considerado absur-

damente que no debían concurrir al certamen.

¿Es que tuvieron miedo de exponerse a comparaciones que pudiesen perjudicar el prestigio de sus consignaciones? Si así fué, ahí está la realidad del certamen proclamando muy alto lo irracional de su temor. ¿Es que suponen tan indiscutible su fama y tan alto su arte, que no sea preciso contrastarlo de nuevo? Necia vanidad sería si tal pensasen, y en el mismo certamen hay obras de maestros tan consagrados como los que anotamos ausentes, y que, sin embargo, señalan con su presencia lamentables caídas. Además, aun dado el triunfo en el contraste de su personalidad relevante, su presencia habría sido conveniente como un pabellón que otorgase al concurso aquel prestigio que no alcanzaron a darle los que bascaron en el trampolín para su glorificación.

Todos estos extremos que dejamos anotados, y muchos más que pudieran anotarse, son las razones que abonan la extraordinaria pobreza de la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1917.

J. GARCIA MERCADAL

Escuelas de los PP. Salesianos

Colocación de la primera piedra.

Ayer se ha celebrado el acto de la colocación de la primera piedra para el edificio que los padres salesianos proyectan construir para dedicarlo a talleres escuelas.

A dicho acto han asistido el ministro de Instrucción pública, Sr. Francos Rodríguez; el embajador de Italia, conde de Bonin Longare; gobernador civil, Sr. Rosselló; nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el director de la Orden, muchos individuos pertenecientes a la Comunidad y otras varias personalidades.

Minutos antes de llegar los Reyes y la Reina doña Cristina se presentó en el lugar citado S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada por la señorita Bertrán de Lis.

Los Reyes iban acompañados por los palatinos condesas de los Llanos y de Mirasol y duque de Santo Mauro.

Fueron recibidas las personas reales por el Sr. Francos Rodríguez, el director de la Orden, padre Manfredini, y otras personas, e inmediatamente se procedió a colocar la primera piedra, bendiciendo el acto el obispo de Madrid-Alcalá, firmándose después el acta correspondiente por los Reyes y demás personas que han asistido, y haciéndose entrega de la cinta, que estaba colocada en la dife-rencial, a los Reyes.

Después, el director de la Orden pronunció breves y sentidas frases, dando las gracias a las reales personas por el honor que les habían dispensado asistiendo al acto inaugural.

La banda de la Fundación Caldeiro interpretó algunas piezas durante la ceremonia, y los coros de niños cantaron varios himnos, terminando el acto, siendo despedidas las personas de la Familia Real con los mismos honores que se le tributaron a su llegada.

PLEITOS Y CAUSAS

Fratricida involuntaria.

Una niña de trece años se sienta en el banquillo. Mató a un hermano suyo; fué una tremenda desgracia, la fatalidad, la que convirtió a esa niña en delincuente.

Se llama Manuela García. Discutía con su hermano Federico cuerd de los dos había de acompañar a otro hermano más pequeño.

Federico se negaba a acompañarle, y para evitar lo que Manuela pretendía, echó a correr. Manuela entonces le tiró la sombrilla que llevaba, con tan mala fortuna, que dando a Federico en la región cervical, le produjo una herida incisa punzante con comunicción cerebral, que, penetrando en la cavidad craneana, le fracturó el occipital y le produjo la muerte instantáneamente.

El fiscal, Sr. Ibarguen, acusada a la niña nada menos que de autora de un homicidio voluntario, y después de la prueba lo deja reducido a un delito por imprudencia.

El defensor, Sr. Navarro Grassa, aboga por la absolución. Y el Jurado así lo declara, absolviendo la Sala a la pequeña procesada.

La herencia de Bornos.

Para mañana está señalada la vista de la apelación interpuesta contra la sentencia que declaró la nulidad del testamento de la condesa de Bornos.

Se ventila una herencia cuantiosísima. Son los litigantes el conde de Villarico, que ha pedido la nulidad del testamento, y los herederos del conde de Guevara, administrador éste de la condesa, y que fué instituido por heredero en el testamento que ella otorgara tres horas antes de fallecer.

El Juzgado acordó la nulidad pretendida. No queremos hoy entrar en más antecedentes del asunto, que reservamos para mañana, con el propósito de que sirvan a los lectores de orientación, para después conocer mejor lo que en los informes se diga. Recogeremos éstos en su esencia, con toda fidelidad, prescindiendo de comentario alguno.

El debate ha de ser interesante. Dos figuras que brillan en el Foro con gran intensidad, estarán frente a frente; el Sr. Cierva sostiene la nulidad del testamento, y el Sr. Bergamín la combatirá.

El presidente de la Sala, Sr. Avellon, de acuerdo con el presidente de la Audiencia, señor Ortega Morejón, ha repartido papeletas para asistir al acto, con objeto de evitar los inconvenientes que la aglomeración de público produciría.

Es de suponer que se hayan ocupado también de conseguir que la Prensa pueda en ese momento cumplir su cometido, en condiciones para poder informar fielmente del desarrollo del debate.

Guardia asesinado.

La sesión de hoy se dedica a los informes del fiscal, Sr. Fernández; del acusador, señor Ballesteros, y del defensor, Sr. Sartou.

ALVAR-ARRANZ

PARA HOY

DOS NOTICIAS INTERESANTES

Las filias y las fobias.

El día de hoy será de aquellos en que haya plétora de noticias, ó al menos, las que se hagan públicas tendrán una importancia grande.

En nuestra información de ayer por la mañana dejábamos sentado que la reunión que el Gobierno habla tenido el día anterior, y á la que los ministros no querían darle caracteres de Consejo para los efectos de la publicidad, tenía dicha carácter, y diríamos más, que por las cuestiones tratadas en ella habla excedido en importancia a muchísimos Consejos de ministros.

Pudieramos decir que fué un Consejo que se interrumpió para reanudarlos hoy por la mañana, y nos ajustáramos á la realidad, puesto que asuntos que merecieron la atención de los ministros en la reunión del lunes no quedaron definitivamente resueltos, aplazándose ultimarlos hasta hoy.

Una de esas cuestiones es indudable que fué la que se refiere a la situación que va creándose en España ante la exaltación de las pasiones respecto a los asuntos internacionales.

No recayó sobre esto un acuerdo; pero en principio quedó reconocida por el Gobierno la necesidad de poner término a ese estado de cosas, que, de continuar, no se sabe adonde podría conducirnos.

De ese asunto quedó encargado el ministro de la Gobernación, y es de creer que lo haya estudiado con detenimiento, y que, como resultado de este estudio, lleve al Consejo de ter general que evite las reuniones y manifestaciones que evite las reuniones y manifestaciones que se relacionen más ó menos directamente con la guerra, y que, como es consiguiente, no pueden prestarse a otra cosa que a perturbaciones del orden público.

El Gobierno está por completo decidido á que la paz pública no sea perturbada, y á ese efecto no omitirá ningún medio legal para conseguirlo.

Esa medida será hecha pública una vez terminado el Consejo.

Lo de Barcelona.

En un alcance que ya publicábamos en nuestra edición de anoche, hacíamos resaltar el viaje del general Alfau á Madrid habiéndose el único tema de las conversaciones en los círculos políticos.

No quisimos acoger rumores que habían sido esparcidos, hablando de manifestaciones hechas á la salida del general Alfau, porque eran totalmente inexactos y caían por su base con sólo decir que se daba como seguro que el general Alfau habla emprendido el viaje por la mañana, cuando no abandonó Barcelona hasta por la noche.

Su salida no se prestó a manifestación de ningún género, por parte de ninguna clase de elementos sociales.

Todos los comentarios de anoche eran sobre el viaje del expresado general, y no hay que decir que eran muy variadas las conjeturas que se hacían.

Nuestra impresión, que no creemos será rectificada, es la de que el general Alfau no volverá á Barcelona.

¿Quién le sustituye? Como en los centros oficiales se guarda sobre todo lo que se relaciona con los delicados motivos de este viaje una reserva absoluta, cuanto digamos tiene que aceptarlo el lector como información más ó menos verídica, pero muy aproximada á la realidad, y no ver en ella nada que se parezca á información oficiosa.

La Peña es un centro recreativo, en el que se congrega lo más selecto de las clases militares, y allí siempre han circulado noticias que por lo general han merecido siempre los honores de la confirmación. Y en sus salones anoche se habló mucho del viaje del general Alfau, diciéndose, en forma que parecía reveladora del verdadero secreto, que sustituye al general Alfau en Barcelona el general Marina, dando esto lugar á una pequeña combinación militar, pequeña por el número de los que en ella han de figurar, y grande por la importancia de los puestos, pues no creemos que la provisión de la Capitanía general de Madrid dé lugar á ningún otro nombramiento.

Como deducirán nuestros lectores de las anteriores líneas, el despacho de hoy de Su Majestad con el ministro de la Guerra despertaba anoche muy justificada expectación.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de mañana.

El programa de las carreras de caballos que mañana se celebrarán en el Real Hipódromo de Aranjuez es el siguiente:

Premios: 800 pesetas al primero y 200 al litar lisa (handicap). Premios: 800 pesetas al primero y 200 al segundo.

Distancia, 2.000 metros. Inscritos: Epsilon, Babicca, L'Allier, Veronése, Dolomite, Cyano, Colis Postal y Salanio.

Segunda carrera, Premio de consolación. Premios: 1.500 pesetas y el importe de las matrículas, de las que recibirá 200 el segundo y 100 el tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscritos: Not á Fox, Venteveo, Lord Bard, Sonia, Principessa, Tess, Sakkerine y Holiday.

Tercera carrera, Segunda carrera de prueba. Premios: Un objeto de arte donado por suscripción entre los habitantes de Aranjuez y 2.000 pesetas y el importe de las matrículas, de las que recibirá 400 pesetas el segundo y 200 el tercero.

Distancia 1.000 metros. Inscritos: San Sebastián, Carency, Fonte-

noy, Falcón, Francia, Urania, Beat, Salve Bélgica y Fleurinette.

Cuarta carrera, Premio de la Escolta Real. Premios: Una Copa ofrecido por la Escolta Real, más 4.000 pesetas y el importe de las matrículas, de las que recibirá 800 pesetas el segundo y 400 el tercero.

Distancia, 1.600 metros. Inscritos: Chispero, Milton, Titania, Kavnak, Manigero, Pera, Benesi, Aldex y El Inca. Quinta carrera, Copa de S. M. la Reina Doña María Cristina.

Premios: la Copa, más 3.000 pesetas y el importe de las matrículas, de las que recibirá 600 el segundo y 300 el tercero.

Distancia 2.400 metros. Inscritos: Cernobbio, Gloriot, Souvenir d'Exil, L'Iniswégé, Virginius, Venteveo y Laredo.

NOTAS VARIAS

Juvenia Club.

Esta Sociedad celebró junta general extraordinaria, en la que se tomaron acuerdos de interés para el desarrollo del deporte.

Por votación salió elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Cipriano Carbonell Díaz; vicepresidente, D. Juan Pérez y P. Nájera; secretario, D. Celestino Bustos; vicesecretario, D. Angel Barreda; tesorero-contador, D. Luis A. de Dueñas; vocales, D. Mariano López Rosa y D. Luis González Romero.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un

MARMON

Delegación general para España.

Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr.º-MADRID

Cosas madrileñas

Hablemos de las mujeres.

Lector amigo, la estadística es una cosa muy socorrida para pasar el rato; así, pues, si tienes algunos minutos libres, pasa la vista por estas líneas, que acaso te distraigan y te enseñen algo que ignoras.

Converdrás conmigo en que la mujer es lo más hermoso que en el mundo existe, y convengamos también, siquiera sea por tener un rasgo de galantería para con nuestras contertullanas, que las madrileñas son las que más nos agradan; pero veamos á cuentas:

¿Has averiguado, por curiosidad, cuántas mujeres hay en Madrid?

¿Sabes en qué distrito madrileño abundan más las mujeres?

¿Conoces acaso cuál es el barrio en que hay más mujeres?

Pues yo voy á decirte, porque al hacerlo supongo que he de agradarte, lector.

En Madrid existen, según datos oficiales, 329.535 mujeres, y como nosotros los hombres no somos más que 285.540, resulta que hay una demasia de 43.995 mujeres.

Ya sé que nunca por mucho trigo es mal año, y que bueno es que tengamos dónde es-coger; pero el hecho es que, aunque todos los hombres nos casásemos, siempre se quedarían 43.995 mujeres para vestir imágenes.

El distrito más favorecido por la Provincia, en el que hay más mujeres, es el de Chamberí, puesto que en él habitan 39.010 hembras. El más desdichado, en cambio, es el distrito del Centro, en el que tan sólo habitan 26.305 mujeres.

A pesar de ser Chamberí el distrito que cuenta con mayor número de mujeres, el barrio más abundante en hembras pertenece al distrito de Buenavista, y es el barrio de las Mercedes, que cuenta con la friolera de 7.700 mujeres.

Como supongo que si has llegado leyendo hasta aquí es que el tema te interesa, aún te daré otros datos, querido lector.

Claro está que no voy á llegar hasta el extremo de decirte en qué calle, y aun en qué número habita la mujer más bella, la más simpática, la más buena ó la más rica; pero sí te diré en qué distrito se encierran mayor número de mujeres de quince á veinticinco años, que, no sé por qué, se me figura que son las que más pueden interesarte.

El distrito más abundante en muchachas de esa edad es el de Buenavista, que tiene 3.832 jovencitas de quince á diez y nueve años, y 4.789 de veinte á veinticuatro, que forman un total de 8.621.

Yo no sé si el teniente alcalde de Buenavista habla influido para que vayan á vivir á aquel distrito tanta muchacha joven; pero es lo cierto que el que quiera ver chicas jóvenes en abundancia tiene que ir al feudo de D. Fulgencio de Miguel, en tanto que el que quiera ver ancianas debe quedarse en el distrito del Centro, en donde habitan 49 damas de más de noventa años, de las 188 de esa edad que hay repartidas por los diez distritos madrileños.

Terminemos por hoy, y séame permitido ponerme á los pies de las 329.535 mujeres madrileñas, que Dios bendiga.

EL GACETERO DE LA VILLA

TEATRO REAL

Bailes rusos. Próximo el debut de la famosa compañía de Ballets Russes, cerrado el brillantísimo abono en el que figuran las personalidades más ilustres del gran mundo, la Empresa ha dispuesto que se despachen en Contaduría de once á una de la mañana y de tres á ocho de la noche, localidades para cualquiera de los seis únicos bailes anunciados.

La demanda y venta de billetes es realmente extraordinaria, siendo seguro que el teatro Real está repleto de público, puesto que el sensacional espectáculo constituye el predilecto de las personas de buen gusto.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Herndn Cortés, 14. Tel. 5.307.

ALCANCE POLITICO

Carece en absoluto de fundamento el rumor que atribuye a asuntos politicos el malestar reflejado en parte de la guarnicion de Barcelona.

Ese malestar no tiene nada que ver con la politica, pues el Ejercito espanol, para bien de la Patria y para honra suya, no se mezcla jamas, en asuntos politicos colectivamente.

Lo sucedido en Barcelona se debe unica y exclusivamente a que en una gran parte de la colectividad militar no se siente, desde hace bastante tiempo, la interior satisfaccion de que hablan las Ordenanzas. Y la causa de que no se sienta, no es otra que la manera de conceder los ascensos al generalato y dentro del generalato, asunto en el cual, segun muchos militares, ha intervenido en ocasiones mas la gracia que la justicia.

El marqués de Allucemas, despues de su despacho con el Rey, recibio en la Presidencia buen numero de visitas.

Entre ellas figuraban la del ministro de Hacienda, con quien conferenció largamente; la del ministro de Suiza en esta corte, la del nuevo gobernador militar de Tenerife, la del gobernador civil de Barcelona, Sr. Sánchez Anido, que llegó esta mañana de Cádiz, y las de dos Comisiones de Vizcaya y Ciudad Real, compuestas cada una por representantes en Cortes por las respectivas provincias.

Recibió a los periodistas, con quienes habló primeramente de la reunion de ministros de anteaño en la Presidencia, insistiendo en que no debía dársele el carácter de Consejo y para ello citó el hecho de que tanto en ella como en la conferencia que posteriormente se celebró en la Presidencia no estuvieron todos presentes, faltando unos a la primera y otros a la segunda.

Fue, por consiguiente, una reunion preparatoria del Consejo de hoy, en la que, como ya hemos dicho, se abordó el examen de asuntos en terminos que abreviará las deliberaciones que sobre los mismos se mantengan en el próximo Consejo.

Comunicó el Presidente del Consejo a los periodistas que había sometido a la firma regia una pequeña combinacion de gobernadores, que le ha tenido como base la provision de la vacante de Cádiz por el pase a Barcelona del Sr. Sánchez Anido, y la del Gobierno de Málaga, por dimision del Sr. Torrés Guerrero, que lo desempeñaba.

Ha sido nombrado para Cádiz el Sr. Urguia, que lo era de Salamanca, y para Málaga el Sr. Serrano Carmona, que lo era de Cáceres.

A Salamanca pasa el gobernador de Badajoz, y para el Gobierno de esta provincia ha sido designado el ex diputado a Cortes señor Gallego Diaz.

El Gobierno de Cáceres no ha sido provisto. Dijo el marqués de Allucemas que había llamado a su despacho al diputado a Cortes Sr. Cantos, a quien no pudo ofrecer cargo en la combinacion que hubo al encargarse aquél del Gobierno.

Hallándose hoy vacante la Inspeccion general de Primera ensenanza, la ha ofrecido al Sr. Cantos, conociendo sus condiciones de cultura e inteligencia; pero éste, agradeciendo el ofrecimiento, no la ha aceptado, prefiriendo continuar en el ejercicio de su representacion en Cortes.

Se refirió también el jefe del Gobierno a la situacion de Barcelona, manifestando que ayer mañana le había visitado el ministro de la Guerra para anunciarle que, en vista de los rumores que circulan sobre Barcelona, había llamado a Madrid al general Alfau para conferenciar, ignorándose si éste saldría ayer mismo a hoy.

En cuanto a las discrepancias de que se hablaba entre los ministros sobre la cuestion de las Cortes, el jefe del Gobierno confirmó en todos sus extremos nuestra informacion de ayer mañana, añadiendo que «las tales discrepancias son inexactas, puesto que todos los ministros están conformes en que yo resolviera ese asunto, siendo precisamente aquellos a quienes se presenta como intransigentes los que más acentúan su resolucion de que sea yo quien libremente aprecie cuándo deben reunirse las Cortes, estando dispuesto a sostener en Consejo la misma actitud que el Presidente señale.»

Respecto de lo que se dice sobre el precio de la patata temprana, declaró el Presidente que aún no se había exportado de dicho artículo la menor cantidad, a pesar de haberse publicado la real orden autorizando la exportacion de 5.000 toneladas, con arreglo a determinados requisitos.

Cree que no hay motivo para la elevacion de precio que ha tenido, y hablando en terminos generales respecto a las subsistencias, no ocultó su creencia de que con las medidas acordadas por el Gobierno salga lo que hay acaparado.

Y de suspencion de garantias?—le preguntó un repórter. —Nada hemos hablado—contestó—sobre este asunto, ni de ninguna conversacion que se haya mantenido en el seno del Gobierno puede deducirse que éste piense en semejante cosa.

El ministro de la Gobernacion despachó ayer mañana con S. M., poniendo a la firma los decretos que publicamos por separado.

Recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido una nota del general Santiago, jefe de la Seccion de Artilleria del ministerio de la Guerra, acerca de la pérdida de material de artilleria para España a que aludió el Sr. Lerroux en su discurso del domingo.

Según dicha nota, en 27 de noviembre de 1915 se firmó un contrato de adquisicion de material de guerra con una fabrica de Nueva York.

En 15 de noviembre de 1916, la agencia de Aduanas encargada del despacho de los efectos consignados a la misma declara que naufragó el vapor noruego *Balton*, perdiendo-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Sigue llenándose a diario este favorecido teatro, con el juguete cómico de gran éxito, en tres actos, *Los cuatro Robinsones*, que se representa todas las noches a las diez.

El jueves, con precios de diario, a las cinco y media de la tarde, *Los cuatro Robinsones*.

El próximo sábado celebra su beneficio Juan Bonafé, con la aplaudidísima obra *El verdugo de Sevilla* y el estreno del monólogo, original de Pedro Muñoz Seca, titulado *Adán y Eva*.

Apolo.—Hoy 30, a las seis y cuarto de la tarde (doble), *El tesoro* (tres actos), y a las diez y media de la noche (doble), *El asombro de Damasco* (dos actos) y séptima presentacion de la genial danzarina etiope Perla Negra, que bailará en la obra la danza de las Almeas, y al terminar, como fin de fiesta, las siguientes danzas: a) *Danza sagrada*. b) *Vision de Salomé*. c) *Fuga infernal*. d) *Gitana mora*.

Dos decoraciones nuevas, propiedad de la artista, pintadas por el renombrado escenógrafo Félix Urgellés.

El jueves 31, a las seis y cuarto de la tarde, 28.º vermuth de moda, *El tesoro* (tres actos), y por la noche, igual programa que el miércoles 30.

Gran Teatro.—He aquí la lista completa de la gran compania de zarzuela que debutará el 1.º de junio:

Director artistico, maestro Penella; maestros directores, Enrique Estela y Antonio Catalá; primeros actores y directores, Vicente Mauri y Juanito Martínez; primera tiple cantante, Amparo Romo; tiple característica, Dolores Cortés; primeras tiples cómicas, María Fúster y María Silvestre; primeras tiples cantantes, Mercedes Melo y Carmen Máiquez; segundas tiples, Conchita Ruiz, Manolita Estern, Elvira Moya, Teresita Saavedra, Luisa Máiquez, María Navarro, Dolores Tejada, Pilar Aracil e Isabel López; primeros tenores, José Sanchiz, Luis Chironella, Emilio Pérez; primeros baritones, Enrique de Ghery, Manuel Rushell, Enrique Beut; tenores cómicos, Alfredo Guillén, Enrique Pascual; acórfes, Emilio Estern, Ramón Silvestre, Ricardo Urrutia, Casto Gasco, José Bobi, Francisco Curio; gerente de la Empresa, José Rodríguez.

Cuarenta y seis coristas de ambos sexos. El debut de tan notable como numerosa compania se efectuará el viernes, a las diez y media de la noche, con el estreno de la ópera popular española *El gato montés*.

La orquesta, de setenta profesores, será dirigida por el maestro Penella. Banda en escena, cien comparsas, servicio completo de la Plaza de Toros, etc., etc.

Como la compania cuenta con un extenso repertorio de obras nuevas en Madrid, éstas se irán estrenando en las secciones vermuth, que comenzarán a las seis y cuarto de la tarde, desde el próximo lunes 4, costando la butaca para esta seccion, doble, una peseta, incluidos todos los impuestos; y por la noche, función completa, dos pesetas.

Con tan valiosos elementos y a estos precios, más que *ultrapopulares*, va a resultar chico el Gran Teatro.

Reina Victoria.—Accediendo a los deseos de la Empresa, la célebre artista vienesa Mizzi Wirth dará una serie de representaciones de las operetas *La invitacion al vals* y *La viuda alegre*.

La primera representacion tendrá lugar mañana miércoles, poniéndose en escena *La invitacion al vals*, e interpretando el papel de protagonista la Srta. Mizzi Wirth.

Teatro Fritos.—(Puenle de Vallecas).—En este teatro se han puesto en escena las populares obras *La marcha de Cádiz*, *La casa de Quirós*, *Alma de Dios* y *La corte de Farabón*, en las que una vez más alcanzó un gran éxito la compania que dirige el primer actor Eduardo Marcén, siendo ovacionada y haciendo repetir varios números de dichas obras.

Eugenio Casals.—El notabilísimo actor Eugenio Casals ha regresado de la Argentina, donde ha realizado una campaña copiosísima en éxitos artísticos y aun económicos, dada la crisis que sufre aquel país.

Eugenio Casals viene satisfechísimo, más que de sus éxitos brillantes, del cariño y de la simpatía que todas las clases sociales de aquella República le han demostrado con verdadera efusión en las frecuentes ocasiones en que se ofreció motivo para exteriorizar sus sentimientos hacia el artista español.

LOS AFICIONADOS.—*La Farandula*.—Un verdadero éxito han constituido las funciones celebradas por esta Sociedad en el teatro Español. En la interpretación de la comedia de los hermanos Quintero *La casa de García* sobresalieron las Sras. Olmedo (Mercedes), que es una gran actriz; Moya, Acuña, Olmedo (Milagros), Robles y otras.

Además se representó el juguete cómico, de Miguel Echegaray, titulado *En plena luna de miel*, felizmente interpretado por las señoritas Robles, Rodríguez Moya y Martínez. De ellos, los Sres. González, Costa, Barreira, Mota y Herreros también ayudaron con su trabajo al mayor éxito de la fiesta.

El infatigable e inteligente director artistico Sr. Hompanera prepara para la función de junio, última de la temporada, un programa digno de encomio, así como también el simpático secretario de la Sociedad, D. Juan Adam.

CINÉS Y VARIETÉS.—*Cómico*. (Francisco Sanz).—Este popular artista, que con tan gran éxito actuó en el teatro de la Comedia hace unos dos años, vuelve a visitarnos para darnos a conocer el nuevo repertorio de su perfeccionada *compañía automecánica*.

Para su reparacion ha escogido este año el teatro Cómico, local muy a propósito para el trabajo de este eminente artista, el que, despues de una larga temporada fuera de España, vuelve a su patria deseoso de mostrar nuevamente el favor del público.

Como la compania Prado-Chicote termina su brillante temporada anual el 3 del próximo mes de junio, Sanz prepara su debut para el miércoles 6, con un escogido programa, en el que figuran él y otras atracciones, para dar mayor variedad al espectáculo.

Lo atrayente del mismo y lo razonable de los precios, todo hace esperar que las pocas funciones que por los compromisos contraídos en provincias puede dar, se vean muy concurridas. Oportunamente daremos detalles.

Circo de Parish.—El jueves 31 tendrán lugar: a las cuatro y media de la tarde, la octava matinee infantil, con nuevo y variado programa cómico, tomando parte todos los nuevos debuts, y a las nueve y media de la noche, octava gran gala, reunión de la alta sociedad madrileña, programa selecto por la compania de circo de William Parish.

La Alcaldesa de Montañares.—Se ha impreso y puesto a la venta, lujosamente editada, la notable comedia de Rincón y Montañares, *La Alcaldesa de Montañares*, premiada por la Real Academia Española y por el Circolo de Bellas Artes, y estrenada recientemente en el teatro Español.

La obra lleva una bella portada en colores y varios grabados de Izquierdo Durán, la jota y Tonada del maestro Antonio Rincón, y un prólogo del insigne escritor D. Manuel Linares Rivas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 29. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Bancos, Compania de Tabacos, Union Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Pelguera, Union Alcoholar Española, Ferrocarriles, Madrid a Zaragoza y a A. Contado, Nortes, Obligaciones, G. Azucarera (Estampilladas, No estampilladas), M. S. Z. y A. A. (Ariznas), serie E., Norte, 1905, Valores extranjeros, Bancos, Cumbios, Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Feiguera, 144.

FRONTON MADRID

El día de anteaer fué de los Buenos. En el primer partido lucieron sus habilidades por la tarde Rosa y Pilar (rojas) contra Amparo y Carmela (azules). Aunque las segundas salieron con ventaja, esto duró hasta la segunda decena, en que Rosa y Pilar apretaron bien, y despues de igualar, se adelantaron y ganaron por 10 tantos.

El segundo partido, el de la noche, fué algo excepcional. Como fieras lucharon Carmen y Enriqueta (rojas) contra María y Joaquina (azules); Qué bonito, qué lucido, qué disputado fué! No algo extraordinario Enriqueta y Joaquina, y hoy, solamente por ver jugar a estas dos simpáticas muchachas, puede darse el dinero. Hasta la mitad del partido, y haciendo tantos preciosos, van iguales; luego, la castellana Enriqueta se adelanta, y entre aplausos atronadores gana.

¡Bien, muchachas, bien!

DE LA GUARDIA CIVIL

Su eficacia en las alteraciones del orden público.

He leído, y con gran satisfaccion, los unánimes elogios que se han tributado al Gobierno, el que a su vez los hizo del general La Barrera, director general de Seguridad, por las acertadísimas disposiciones que adoptó con motivo del mitin de las izquierdas celebrado el día 27 en la Plaza de Toros.

Por todos se reconoce que, debido a la pronta intervencion de la fuerza pública y a la energia que desplegó en reprimir los primeros chispazos de alterarse la normalidad, se evitaron que las agresiones entre los partidarios o adversarios de Pulano o Zetana se generalizasen y cudiese por todo Madrid la consiguiente alarma.

Claro es que no han faltado los eternos censores, que han juzgado mal la intervencion de la Guardia Civil y han aplicado el calificativo de «bárbaras» a las cargas que tuvo que dar la benemérita.

Por Dios, señores. La Guardia Civil no sale de sus cuarteles más que cuando la superioridad lo dispone. Interviene en la forma y modo que previamente se le indica, excepto cuando hay agresion contra ella, pues entonces hace y ejecuta sin extrañas indicaciones y con arreglo a los preceptos energicos de su reglamento.

Si ese día cargo, tendría para ello ordenes. Y fue, en union de los agentes de Vigilancia y de los guardias de Seguridad, a la que se debió que no corriese rios de sangre por las calles, dado los apasionamientos y censores que reinaban y andaban entre los conformes y disconformes con la finalidad del mitin.

Lo de las cargas bárbaras es, como siempre, una notoria exageracion.

¿Dónde están los muchos heridos de sable? El guardia civil de Caballeria, por el plano superior que ocupa, por la fuerza que manda al brazo, por el peso del sable y por la velocidad y reacciones del caballo, con sólo dejar caer de filo el sable, haría verdadera carnicería. Ni entonces, ni nunca, se carga bárbaramente, de primera intencion. Y de segunda intencion no conozco caso de haberselo cargado... Tal es el efecto moral y moral de la Guardia Civil de Caballeria.

Si en una procesion o acto público un caballo que está retozón y baila un poco produce carreras y sustos, es indudable que la alarma, los sustos y las carreras aumentan doce o veinte son los caballos que, obedeciendo en proporciones extraordinarias cuando diez volviéndose en todas direcciones, más aún se reparten sablazos de plano.

Los atropellos, los ayes, el ver rodando por tierra semejantes nuestros, con ser muy doloroso, es cosa inevitable. Más arrollan los que huyen que la fuerza pública.

Cuando se manda a la Guardia Civil que salga, por algo es. Si la Guardia Civil de Caballeria no va a cargar y dar sablazos de plano cuando se altera el orden y ve que los agentes y guardias de Seguridad de a pie son arrollados por la multitud, sobre la benemérita.

Y si falta la benemérita, lector, ten entendido que cuatro matones o cuatro exaltados serian siempre los dueños y señores de la tranquilidad pública y del libre tránsito por calles y paseos.

LADERA

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles 30 a las siete de la tarde, M. Ambroise Vollard dará su segunda y última conferencia, y disertará sobre «Cazanne», con proyecciones.

A las siete, en la cátedra pequeña, terminará el curso organizado por Estudios Gallegos sobre «Personalidad filológica de Galicia». D. Aurelio Ribalta explicará su novena y última lección, que tratará de «Leyes generales del ritmo».

Dr. Balaguer. Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25.

En la Tenencia de alcaldia del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, se encuentra depositada, a disposición de quien acredite ser su dueño, una prenda de cama, hallada en la vía pública.

El Congreso de Economía Nacional

Los actos de este Congreso, que, como ya se ha anunciado, se iniciarán el día 2 del próximo mes de junio, a las nueve de la mañana, con la sesión preparatoria, se celebrarán en el local de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España (Moratín, 14), galantemente cedido por dicha entidad.

Hasta la fecha se han inscrito como congresistas corporativos las Cámaras de Comercio, de Industria y Agrícolas más importantes de España, varias Sociedades Económicas de Amigos del País, gran número de Bancos y grandes Empresas y varios centros administrativos, cuyas funciones tienen directa relación con los problemas económicos nacionales.

En la lista de congresistas protectores figuran algunas personalidades eminentes. Son muy numerosas también las adhesiones de congresistas individuales, lo que hace esperar que las deliberaciones del Congreso se desarrollen con la mayor animación e interés.

Hasta el día 1.º de junio, la oficina organizadora seguirá en San Bernardo, 2, principal, y desde dicha fecha quedará instalada en Moratín, 14, local de la Asociación de ferroviarios.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

LAS CAPEAS

Varios heridos en Getafe

Ayer se celebraron en el vecino pueblo de Getafe una capea por la mañana y otra por la tarde, con lidia de dos toros, que fueron muertos a estoque por el diestro «Rubito de Getafe».

Las dos capeas que precedieron a esta especie de corrida fueron prodigiosas en incidentes y costaron no pocas desgracias.

Tuvimos anoche noticia de lo ocurrido por el parte recibido en la Dirección general de Seguridad.

Por la mañana hubo dos heridos graves y tres por la tarde. Los leves y contusos son numerosos, según parece.

Uno de los graves tiene una cornada en el cuello; otro, la fractura de la clavícula, y el tercero, una herida extensa en la cabeza.

Anoche vimos en la Dirección de Seguridad a dos aprendices de torero que habían tomado parte en la accidentada capea.

Son éstos Daniel Mata y otro apodado «el Montañés».

Habían sido detenidos al llegar a la estación de Atocha por la Policía allí de servicio.

Relataron que los toros capeados eran grandes y cornalones. Proporcionaron innumerables porrazos y lesionaron, como queda dicho, a numerosos jóvenes de estos aspirantes a coletudos.

Afirmaban que era tal el estado de gravedad de uno de los heridos, que suponían que se habría muerto.

Anoche ingresó en el Hospital Provincial otro de los heridos en Getafe.

Se llama Manuel Toro Madrid, de diez y seis años de edad.

Padece una fuerte contusión en el pecho, que es probable tenga graves consecuencias. ¿No estaban prohibidas las capeas?

Círculo de la Unión Mercantil

Han visitado al ministro de Fomento don Antonio Sacristán y D. Julián Martínez Reus, presidente y secretario, respectivamente, del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, acompañados de numerosos comerciantes interesados en la cuestión de los transportes, con objeto de solicitar algunas aclaraciones a la real orden de 9 del corriente mes, referente al carácter temporal de la misma, ampliación del plazo para las estaciones que no sean de término, requisito de la firma del consignatario para la notificación de la subasta y limitación de dicha disposición a la consignación de vagón completo.

La Comisión, muy numerosa, de la que formaban parte los más significados comerciantes de esta corte, está muy complacida de la buena voluntad del ministro de Fomento, duque de Almodóvar del Valle, quien prometió estudiar el asunto con verdadero interés, pues su único deseo consiste en la movilización del material ferroviario sin causar perjuicio a las clases mercantiles.

En otro lugar damos cuenta de la instancia presentada por dichos señores.

Los Sres. Sacristán y Reus, en nombre del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, visitaron al alcalde, con objeto de exponerle los grandes perjuicios que al comercio madrileño causa el bando publicado determinando que se vendan los artículos al mismo precio que regía en el mes de enero.

Le hicieron saber la imposibilidad del cumplimiento de tal disposición y su propósito de dirigir una reclamación, en forma legal, para impedir que continúe atribuyéndose a los comerciantes la subida del precio, y en lo que no tienen culpa alguna.

El Círculo hará a su tiempo entrega oficial de la instancia correspondiente.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El abastecimiento del litoral.

Habló el ministro de Fomento con los periodistas del abastecimiento de carbón de Cádiz, y dijo que había permanecido tranquilo cuando tanto se anunciaba un grave conflicto en Cádiz, que se ha solucionado fácilmente.

Pero tiene que insistir en la necesidad de que las poblaciones del litoral sean abastecidas por mar, pues si pretenden serlo por tierra, como las del interior, no será posible resolver el problema de los transportes.

Ha conferenciado el duque de Almodóvar del Valle con los navieros, conviniendo en que a los puertos de Asturias, para cargar carbón, no vayan más que los barcos que tengan carga preparada, a fin de evitar estadias y aprovechar el tonelaje, reduciendo la paralización en los puertos de los barcos.

Además se organizará el transporte a los muelles en forma que se coloque en ellos el carbón dispuesto a ser embarcado, sin más que congestione, ni menos que falte para la carga.

Con estas medidas se compromete a evitar toda dificultad en los transportes y abastecimiento de carbones; pero es necesario que las poblaciones soliciten con tiempo lo que necesitan y no esperen a última hora, a veces con el propósito de ser abastecidas por tierra, poblaciones del litoral que deber serlo por mar.

INSTRUCCION PUBLICA

Los restos de Quevedo.

La intervención del Sr. Francisco Rodríguez en este asunto hizo seguir con todo cuidado las noticias y los trabajos periodísticos consagrados a un tema tan interesante.

Ha leído uno de los artículos de El Resumen de Barcelona, suscritos por el señor Santos—el primero de ellos no llegó a sus manos—el del Sr. Ortega Munilla, cada día más lozano y jugoso, y diversas cartas que sobre este mismo asunto le han dirigido, entre otras, la siguiente del ilustre Asorniu:

Querido Francisco: Se afana usted, laudable, pero sospecho que vanamente, en buscar los restos de D. Francisco de Quevedo.

En 1902 estuve yo en Villanueva de los Infantes; es una de las ciudades más interesantes de toda España. Allí visité la casa en que murió el gran satírico cuando llegó gravemente enfermo de la próxima Torre de Juan Abad. Después estuve en la iglesia donde lo enterraron; y preguntando por sus restos, me dijeron que cuando los pidieron de Madrid sufrieron una equivocación los que los buscaban, y mandaron los de un canónigo.

Si esto es cierto, la aventura, aunque algo lamentable, será, en último resultado, digna de Quevedo, y él mismo se regocijará de ella allí en los amenos pasajes de los Campos Elíseos, donde seguramente habrá también tapadas que seguir y defender.

Tales son las noticias que recogí en la noble ciudad de Villanueva de los Infantes.

Se las comunico a usted por si pudieran serle útiles.

Cordialmente su admirador y buen amigo, Asorniu.

El alcalde de Villanueva de los Infantes, según anunciaba en la carta ya publicada por la Prensa, ha proseguido sus averiguaciones, como lo confirma el siguiente interesantísimo telegrama que dirige al ministro de Instrucción pública:

«Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública: Acaban de encontrarse los restos del inmortal Quevedo entre papeles que se reseñan en el acta de exhumación levantada en 4 de junio de 1879. Quedan custodiados en este Ayuntamiento, esperando órdenes de V. E. esta Alcaldía.—El alcalde, Santiago Navarro.»

El ministro ha contestado al alcalde manifestándole que verá si logra reunir algunos elementos para depositar aquí los restos del inmortal satírico de una manera digna y tributarle el debido homenaje.

Escuelas Normales e Inspecciones.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a doña Melchora de Mena y Antón profesora especial de Francés de la Escuela Normal de Maestras de Castellón, y se declara vacante la plaza que ocupaba dicha señora en la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

—Ha sido nombrado D. Juan Bonny profesor especial interino de Francés de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

—Por conveniencias del servicio y usando el ministro de la autorización que le concede el real decreto de 18 de febrero de 1916, ha dictado una real orden disponiendo que se suprima en la provincia de Toledo una zona de Inspección de Primera enseñanza, creándose en su lugar una nueva en la provincia de Madrid, y que D. Luis Linares Becerra, actual inspector auxiliar de Primera enseñanza en la provincia de Toledo, pase a prestar sus servicios a la de Madrid, en la zona que se crea.

Institutos.

Se autoriza al catedrático de Física y Química Colón, maestra de la escuela nacional de El Frasno (Zaragoza), solicitando mejora de puesto en el escalafón del Magisterio.

—Se concede la permuta que de sus cargos han solicitado D. Gabriel Vera y D. Federico Dilla, maestros de Marchamalo y El Casar (Guadalajara), respectivamente.

UNA RINA

Un hombre gravemente herido

Pedro Teodoro de la Encarnación, ajustador mecánico, hizo amistad recientemente con un individuo, llamado Antonio, que hace poco vino de Marchena.

Ayer por la tarde ambos salieron de paseo con sus respectivas esposas y fueron a mediar a un campo detrás del Retiro, en las proximidades de la estación del ferrocarril de Arganda.

Terminada la merienda y el vino, se suscitó una discusión entre los dos hombres, por causas que aún se ignoran, y el Antonio, haciendo uso de una navaja, causó a su contrario una profunda herida en el omoplato izquierdo, que le produjo gran hemorragia.

El herido fué llevado al Hospital del Niño Jesús, donde fué asistido, y después se le trasladó en grave estado al Hospital Provincial.

El agresor, cuyo apellido y domicilio se ignoran, consiguió huir y aún no ha sido detenido.

El juzgado de guardia tomó declaración al herido, y parece ser que en cuanto a su agresor, no aclaró más de lo que antes decimos, suponiéndose que trate de ocultarlo con el fin de tomarse la justicia por su mano.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar y el pasador de Industria Militar al médico mayor D. Víctor Herrero y Díez de Ulzurrun y al teniente coronel de Ingenieros D. José Vallejo Elías.

—Idem la de primera clase, con dicho pasador, al capitán de Ingenieros D. Félix González Gutiérrez.

Destinos.

Destinóse a la Comandancia de Ingenieros de Barcelona al maestro de Obras militares D. Fernando Vidal Aristizábal.

—Idem al regimiento de cazadores de Talavera al suboficial D. Bernardo de Benito Fraile.

—Se dispuso el alta en el regimiento de Luchana del segundo teniente de Infantería D. Emilio Vázquez Fernández.

—Destinóse al regimiento de dragones de Santiago a los suboficiales D. Ramón Becerra Forcadas y D. Angel Alonso Fernández.

—Se dispuso que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los oficiales segundo y tercero de Oficinas Militares D. Antonio Rancano y D. Enrique Vilaseca.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir dos plazas de capitán profesor en el Colegio de María Cristina.

Oficiales moros.

Destinóse al grupo de fuerzas regulares indígenas de Tetuán al oficial moro de segundo Si Mohamed Ben Mohamed.

—Idem a las tropas de Policía indígena de Ceuta, al de igual clase Sidi Mach Mohamed el Sihu.

Tribunal.

Nombróse el Tribunal de exámenes de sargentos para su ascenso a oficiales de la reserva retribuida.

Gobiernos militares.

Se dispuso que los Gobiernos militares de provincia han de ser desempeñados por el coronel más antiguo de los que tengan su destino en la capital respectiva.

Retiros.

Concedióse los retiros siguientes: para Granada, al teniente coronel de Artillería D. Felipe de Arteaga y de la Vega Icañán, y para Sevilla, al comandante de Artillería D. Juan Rull y del Río.

—Idem al teniente coronel de Ingenieros D. Leandro Lorenzo Montalvo; primer teniente de la escala de reserva de este Cuerpo, D. Angel María Román; capitán D. Isidoro Tamayo y Cabañas, también de Ingenieros; coronel D. Fernando Carreras e Iragorri; maestro de obras militares D. Manuel Caballero Sierra, y músico de primera, don Andrés Calderón.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de industria al coronel D. José de Soria y Fernández, con destino en el Laboratorio del material del Cuerpo, y al capitán D. Félix González Gutiérrez, también destinado en dicho centro, ambos de Ingenieros.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Leonardo Ropero García.

Aptitud.

Declaróse aptos para el ascenso a los segundos tenientes de Infantería D. José Delgado Gutiérrez y D. Luis Molina Suárez.

Ascensos.

Ascendieron a sus inmediatos empleos los oficiales terceros de Oficinas militares D. Fernando Vergara y D. Santiago González.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas.

Concedióse la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, al subintendente D. José María Carpio.

—Idem la cruz de primera clase, blanca, pensionada, al teniente de navío D. Alvaro Espinosa de los Monteros.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega que del mando del «Delfín» hizo el teniente de navío D. Antonio Batalla al de igual empleo D. Francisco Fernández y García Zubiga.

SUCESOS DEL DIA

Por jugar.

Las niñas de nueve años Manuela Lago Menéndez y Josefa Mesonero Dacan, que estaban jugando en la playa de la estación de las Delicias, al ver venir al guarda, creyendo que las iba a regañar, salieron corriendo, y con un rasguño que formando puente entre dos pilares, se produjeron ambas heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en la fábrica de cervezas El Águila, se fracturó el antebrazo izquierdo Manuel Jiménez Jiménez, de veinticinco años.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

—El encuadernador José Mazon se produjo una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, trabajando en la Carrera de San Francisco, núm. 4.

Caida.

El niño de cinco años Eduardo Villargo se cayó en la calle de Preciados y se produjo una herida en la boca, de pronóstico reservado.

«Los relojeros».

En la calle de la Ballesta robaron el reloj al jefe jubilado de Hacienda D. Manuel Díaz de Liano.

—A D. Julián Martínez Espinilla, corredor de comercio, se le robaron en un tranvía empujador de la Ronda de Toledo.

—El empleado D. Francisco Vicario Fernández también se quedó sin el reloj en el Portillo de Embajadores.

Los tres relojeros no han sido descubiertos.

ESTADO DEL TIEMPO

Lluéve copiosamente en Cantabria, y con menos intensidad en el Centro y Levante.

El mar se halla poco agitado, y los vientos soplan con débil fuerza.

El temple es suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Centro y Extremadura, buen tiempo. Andalucía, inseguro.

Resto de España, chubascos.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 705,5 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 19,2.

Ítem mínima, 7,7.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 306 kilómetros.

Velocidad máxima, 23 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Inseguro.

Ultima hora

El samaritano de arroz.

VALENCIA, (Martes, noche.) Siguen las peticiones de arroz al gobernador civil.

El gobernador se ha dirigido a sus colegas de Almería, Cádiz, Huelva, Coruña, Barcelona, San Sebastián, Sevilla, Zaragoza, Cáceres y otras poblaciones, comunicándoles que las peticiones de arroz que garantizan diversos comerciantes, y que importan muchos miles de kilos, serán elevadas al ministro de la Gobernación para que decida.

Por cierto, que a las quejas del gobernador de Cádiz sobre la lentitud en expedir ciertas autorizaciones para envíos hechos a comerciantes de allí, se ha contestado que desde el 2 de abril hasta la fecha se ha enviado a aquellos comerciantes 319,107 kilos, cantidad suficiente para abastecer de arroz para varios años, sin contar lo que pudo salir por las estaciones inmediatas a Valencia.

La Cooperativa fundada por el Centro sindicalista de Valencia ha solicitado del gobernador se le faciliten diez sacos de arroz que se le han servido inmediatamente al precio de la tasa.

Ahorro de gas.

El ahorro de gas desde el 17 al 26 del corriente ha sido de 10,60 metros cúbicos, merced a las disposiciones adoptadas.

Los patateros.

La Comisión de patateros ha entregado en el Gobierno civil un escrito ofreciendo satisfacer los pedidos que haga el gobernador de Huelva, al precio de 12 pesetas los cien kilos a granel, sobre bordo vagón; con envase, pesetas 13,50.

Este ofrecimiento se le ha teleografiado a los interesados.

La huelga de albañiles.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El gobernador gestiona la solución de la huelga de albañiles.

Estos exigen jornada de nueve horas.

Marinero ahogado.

El fogonero del vapor inglés *Morais*, Manuel Bartolomé, que se dirigía a bordo, cayó al agua, pereciendo ahogado.

Su hijo, que le acompañaba, arrojóse a salvarlo; pero no pudo lograrlo.

Hoy ha sido extraído el cadáver del fogonero.

Del balcón a la calle.

Tendiendo ropa, Pilar Rodríguez en el piso tercero de una casa de la calle de San Lorenzo, se cayó a la calle, quedando muerta en el acto.

Beneficio de la Prensa.

Se ha celebrado en el teatro Victoria Eugenia un festival a beneficio de la Asociación de la Prensa guipuzcoana, con el concurso del Orfeón Donostiarra.

genia un festival a beneficio de la Asociación de la Prensa guipuzcoana, con el concurso del Orfeón Donostiarra.

A pesar del mal tiempo, el teatro estuvo lleno y la fiesta resultó brillantísima.

Acuerdos de la Junta de Subsistencias.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Presidida por el gobernador se ha reunido la Junta de Subsistencias, acordando prohibir la exportación de trigo y harinas, así como la venta de ambos artículos, la aplicación de la tasa y perseguir la ocultación y el acaparamiento, aplicando con todo rigor los castigos que autoriza la ley de Subsistencias.

La exportación de trigo y harinas desde 1.800 toneladas de trigo y de harinas para Barcelona Guipuzcoana y Valencia, en presencia de multitud de compradores, se ha determinado la justa altura de la misma, que considero indispensable el cumplimiento, pues habiendo déficit para el consumo de Navarra hasta la próxima cosecha, sería imposible impedir la exportación, evitando los perjuicios que da lugar la codicia.

Es aplaudida por el vecindario la medida de la Junta.

Intereses locales.

Hoy concurrirá el alcalde al local de la Asociación de patronos, donde se reunirán los representantes de todas las fuerzas vivas.

Ante los rumores expuso el alcalde, llamadamente la actitud del Ayuntamiento respecto a interesantes referencias de urgente realización en beneficio de la ciudad, y al mismo tiempo encaminadas a mitigar la crisis obrera, fomentando obras en las que puedan ser ocupados los trabajadores.

Los que acudieron a la reunión salieron satisfechos de la actitud del alcalde, Sr. Nogrillas, y aplaudieron la diligencia de éste al tener la deferencia de comunicarnos los proyectos del Ayuntamiento.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica.)—19. Los cuatro Robinsones.

APOLO.—115 (doble). El teatro tres actos (doble). El asonero (dos actos) y El Negro en su danza sagrada, Visión de Salsá, El infernal y Gilina mora (dos decálogos) de Félix Galles.

CIRCO DE PARIS.—A las 8 y 9 de la noche. Gran éxito del misterioso «Gilgá». El hombre del día. Los momentos gloriosos Las Aguas de Hércules. Los tropecios volantes. Los festejos Rio, Alva, Pineda, Sillero, Biosa, Barone y el inimitable y peculiar conjunto Chichorio y nuevos artistas de la compañía de Ciego de William Parish.

COMICO.—(Última semana.)—7. Los moros y las rubias.—10.9. (doble). Ministerio de espaldas y Las morosas y los rubias.

NOVEDADES.—6. Carcelera.—7.35. La caballería.—8.15. Serpentina y cañón.—10.15. La baraca del teatro.—11.45. El corte de pelo.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Chirriana, 8.)—A las 10 de la noche.—Visión fantástica. El mundo por el trompe Pilsa, Rio Rico, Los Andros, arrobados y el general Charlot, y el fenomenal Houdini, que por primera vez en Madrid le acompañará en sus grandes una vez orientada.

ROMEA.—Cine y variedades.—8.00 y 10.15. 10.15 y 11.45.—Mery Calvo, Sara, Cecilia Reyes, Lidia de Yndia, La Dama, Victor Carbonell, Gran éxito de Pastora Imperio y Tío Rojas.

ZARZUELA.—A las 8 y 9 de la noche.—Extracostal del emocionante feldán cinematográfico, verdadera joya de la cinematografía. El signo de la vida. Primeras jornadas titulada Los dos hermanos.—Comedia en el programa otra película de gran interés.—Pedros, 4 pesetas.—Batares, 9,50.

TRIANGULO PALACE.—Penúltima representación de Raquel Meller.—7.15 y 11.30.—Éxito inusitado de la gran Raquel Meller, que interpretará lo más escogido de su repertorio.

SALON DORE.—Sesión especial de La L. Estreno: La vida en sereno (1.000 metros).—Éxito enorme: El diamante celeste (22 y 23 capítulos). El peso que hora (texto) y otras cómicas y dramáticas.—El sexteto amenizará el espectáculo.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—Éxito extraordinario los episodios séptimo y octavo de la grandiosa película La máscara de los dientes blancos, de la preciosa cinta El derecho a la vida y otras de gran interés.—Excepcional programa musical por el sexteto.—El viernes (moda) continuación de La máscara de los dientes blancos que el estreno de los episodios noveno y décimo.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9.)—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a menudo por notables profesionales e interesantes mos partidos por aficionados, a requesta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6 y a las 10 y media: Despedida de la bellísima Helena Cortesina con notable programa.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SENOR

Don Joaquín Molina y Angoloti

HA FALLECIDO EL DIA 29 DE MAYO DE 1917

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana, doña Ángela; hermano político, Sr. Francisco de Lersundi; primos, primos políticos, sobrinos y demás familia.

HUEGAN a sus amigos se sirven encargar su alma a Dios y añadir el funeral que a las diez de la mañana del día 30 se celebrará en la parroquia de la Concepción, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cuatro de la tarde del mismo día, desde la casa mortuoria, Caga, 21 a la Sacristía de San Isidro.

Todas las misas que se celebren el día 5 de junio en la parroquia de la Concepción, serán anónimas por el eterno descanso de su alma.

